

•۔ رید ۲۲ ماہ طور۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ
بصرہ العزیز کی صحت کے متعلق کراچی سے کل بذریعہ تار منسوخہ ڈاک اصلاح
موصول ہوئی۔

کراچی ۲۱ ماہ طور دینے گیا رہے قبل دوپہر
سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز
کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے ابھی ہے۔ الحمد للہ
(پرائیویٹ سیکرٹری)
کل رات دس بجے بذریعہ فون بھی حکیم پرائیویٹ سیکرٹری صاحب نے یہ
اطلاع دی ہے کہ

حضور کی طبیعت خدا تعالیٰ کے فضل سے ابھی ہے

اجاب حضور کی صحت و سلامتی کے
لئے التزام کے ساتھ دعائیں جاری رکھیں

•۔ کل مورخہ ۲۱ ماہ طور کو حضرت شیخ
فضل احمد صاحب ٹالوی کا جو کہ اجاب
حضرت مسیح موعود علیہ السلام میں سے ہیں
بندشیشاب کا آپریشن میونسپل ہسپتال لاہور
میں ہوا۔ آپریشن اللہ تعالیٰ کے فضل سے
کامیاب رہا۔ لیکن کمروری بہت ہے جس
کی وجہ سے خون اور آکسیجن دینے کا
اجتناب کی جا رہا ہے۔ اجاب حاجت دعا
خزائن کہ اللہ تعالیٰ انہیں کامل دعا عمل
صحت عطا فرمائے آمین

•۔ مورخہ ۱۲ اگست بروز دو شنبہ اللہ تعالیٰ
لئے خیر برکت اللہ صاحب طہراہم اے
دکراچی کو ایسا فرزند عطا فرمایا۔
ڈوموڈ مختصر عمدہ بچہ صاحب کارکن
دختر لجنہ امار اللہ مکرانہ کا پوتا اور مختصر
سراج بی بی صاحبہ کارکن لجنہ امار اللہ مکرانہ
دوسرے۔
اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ زور و
کلمی اور صلح زندگی عطا فرمائے اور اسے
والدین کے لئے قرۃ العین بنائے آمین

ضروری اعلان

نظارت اصلاح و ارشاد کے دفتر
میں سیکرٹری اصلاح و ارشاد کی آسانی
کے لئے ایک ایسے علم دین کی ضرورت
ہے جو ریٹائرڈ ہو اور سلسلہ کی خدمت
کا جذبہ رکھتا ہو۔ درخواستیں ناظر
اصلاح و ارشاد رپورٹ کے نام آئی جائیں
درخواستیں پیچھے پنا اپنے خرچ پر
(نٹرویو دینا ضروری ہوگا)
(ناظر اصلاح و ارشاد)

روزنامہ
ALFAZL
RABWAH
قیمت
جلد
۲۸ جلدی اول ۲۸۰۰
۲۲ مورخہ ۱۳ اگست
۱۸۹

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

یہ دین کیلئے اور دین کی اغراض کے لئے خدمت کا وقت ہے ایسا نمونہ دکھاؤ کہ آسمان پر فرشتے بھی تمہارے صدق و صفا سے حیران ہو جائیں

” عزیزو! یہ دین کے لئے اور دین کی اغراض کے لئے خدمت کا وقت ہے۔ اس وقت کو
غنیمت سمجھو کہ پھر کبھی ہاتھ نہیں آئے گا۔ چاہئے کہ زکوٰۃ دینے والا اسی جگہ اپنی زکوٰۃ بھیجے۔ اور ہر
ایک شخص فضولیوں سے اپنے تئیں بچائے اور اس راہ میں وہ روپیہ لگائے اور ہر حال صدق
دکھائے تا فضل اور روح القدس کا انعام پائے۔ کیونکہ یہ انعام ان لوگوں کے لئے تیار ہے جو
اس سلسلہ میں داخل ہوئے ہیں۔ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر جو روح القدس کی تجلی ہوئی تھی۔ وہ
ہر ایک تجلی سے بڑھ کر ہے۔ روح القدس کبھی کسی نبی پر کبوتر کی شکل پر ظاہر ہوا اور کبھی کسی نبی یا اوتار پر گائے
کی شکل پر ظاہر ہوا اور کسی پر کچھ یا چھ کی شکل پر ظاہر ہوا اور انسان کی شکل کا وقت نہ آیا جب تک انسان کامل
یعنی ہمارا نبی صلی اللہ علیہ وسلم معیوث نہ ہوا۔ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم معیوث ہو گئے تو روح القدس بھی آپ
پر بوجہ کامل انسان ہونے کے انسان کی شکل پر ہی ظاہر ہوا۔“ اور یہ جو روح القدس پہلے اس سے پسند دل یا
حیوانوں کی شکل پر ظاہر ہوا رہا اس میں کیا حتمہ تھا؟ سمجھنے والا خود سمجھے۔ اس قدر ہم کہہ دیتے ہیں کہ یہ اس بات
کی طرف اشارہ تھا کہ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی انسانیت اس قدر زبردست ہے کہ روح القدس کو بھی انسانیت
کی طرف کھینچ لانی۔ پس تم ایسے برگزیدہ نبی کے تابع ہو کر کیوں ہمت ہارتے ہو۔ تم اپنے وہ نمونے دکھاؤ جو فرشتے
بھی آسمان پر تمہارے صدق و صفا سے حیران ہو جائیں اور تم پر درود بھیجیں۔ تم ایک موت اختیار کرو تا تمہیں زندگی
ملے اور تم انسانی جو شرف سے اپنے اند کو خالی کرو تا خدا اس میں اترے۔“ (دکستی نو)

روزنامہ الفضل لاہور

مورخہ ۲۳ جنوری ۲۰۲۲ء

استقامت

معرفت اللہ کے حصول کا چھٹا وسیلہ سیدنا حضرت سیح موعود علیہ السلام نے استقامت کو بتایا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ وہی مجاہدہ کھیل لاسکتا ہے جس میں استقامت ہو۔ استقامت کے معنی یہ ہیں کہ انسان خواہ کچھ بھی ہو سکے سہا ہو جائے۔ اور خواہ کوئی اور وجہ ہو اسی دھن میں لگا رہے۔ آپ دیکھتے ہیں کہ دنیا کے نئے نئے جو لوگ جہد جہد کرتے ہیں کوئی پیشہ یا دوکان داری شروع کرتے ہیں۔ تو جب تک استقلال اور استقامت سے کام نہ کریں۔ کامیابی حاصل نہیں کر سکتے۔ بلکہ بعض دفعہ تو انسان نہ صرف یہ کہ اپنی عزت کا کھیل کھو دیتے ہیں۔ بلکہ جو سرمایہ بھی لگاتے ہیں اس سے بھی ہاتھ دھو بیٹھتے ہیں۔ چنانچہ نبی جانی میں ایک ضرب المثل ہے۔

پہلے سال سنی دوسرے سال ہی اور تیسرے سال کٹی۔

یعنی جب انسان دوکان کھولے تو پہلے سال اس کو خرچ ہی خرچ کرنا پڑتا ہے۔ اگر ایک ماہ میں انسان ہمتا ہار دے تو اس کا لگا لگا یا خاتمہ ہو جاتا ہے۔ بعض قیمتیں چلتی ہوتی ہیں۔ ایسے لوگ بھی ایک کام شروع کرتے ہیں مگر جب شروع میں خرچ ہی خرچ نظر آتا ہے تو گھبرا جاتے ہیں۔ اور جلد بازی سے کام لے کر وہ کام چھوڑ دیتے ہیں۔ اور دوسرا کام شروع کر دیتے ہیں۔ اسی طرح پھر آتے ہیں اور پھر۔۔۔ اور جب ناکامی پرنا کامی ہو سکتا ہے تو اس کو باورس ہو جاتے ہیں۔ اور اس ایوی میں ہرگز سخت تکلیف اٹھاتے ہیں۔ تمام سرمایہ خرچ ہو چکا ہوتا ہے۔ اور بعض وقت تک اگر خود کئی تک تو بہت ہی بچ جاتا ہے۔

سفر خرچ دیا گئے کاموں میں کامیابی کے لئے استقلال اور استقامت کی ضرورت ہے اسی طرح روحانیت میں بھی استقامت ہی انسان کو منزل مقصود پہنچاتی ہے۔ چنانچہ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ ذکر اللہ خواہ چھوڑا ہو مگر اتنا رہی یعنی یہ ہیں کہ آج تو ذکر اللہ میں کھٹے صرف کر دیتے اور دوسرے یا تیسرے دن حکم کو باہر جاتے۔ ایسے لوگ بھی منزل مقصود کو نہیں پہنچتے۔ اور جو استقامت دکھاتے ہیں۔ وہ اللہ تعالیٰ کے اور قریب ہو جاتے ہیں۔ چنانچہ سیدنا حضرت سیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔

”چھٹا وسیلہ اصل مقصود کے پانے کے لئے استقامت کو بیان فرمایا ہے۔ یعنی اس راہ میں دوام نہ اور عاجز نہ ہو اور تنگ نہ جلتے۔ اور امتحان سے ڈر نہ جائے جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

اللَّهُ الَّذِينَ قَاتَلُوا بِرَبِّنَا اللَّهُ ثُمَّ اسْتَقَامُوا
تَتَجَلَّوْا عَلَيْهِمْ أَلْسِنَتُهُمْ أَوْ يَخَافُوا وَلَا
يَشْعُرُونَ وَاللَّسُّوْفَا بِالْجَنَّةِ الَّتِي كُنْتُمْ
تُوعَدُونَ ۗ تَحْتِ أُولَئِكَ كُوفِيَ الْجَلْدُ الدُّنْيَا
وَالْآخِرَةِ ۗ

یعنی وہ لوگ جنہوں نے کہا کہ ہمارا رب اللہ ہے اور باطل خداؤں سے الگ ہو گئے۔ پھر استقامت اختیار کی۔ یعنی طرح طرح کی آزمائشوں اور بلا کے وقت بہت قدم رہے۔ ان پر فرشتے اترتے ہیں۔ کہ تم تڑد اور مت ٹھگین ہو اور خوش ہو اور

خوشی میں بھرجاؤ کہ تم اس خوشی کے وارث ہو گئے جس کا تمہیں دعویٰ دیا گیا ہے۔ ہم اس ذمہ داری زندگی میں اور آخرت میں تمہارے دوست ہیں۔ اس لئے ان کلمات سے یہ اشارہ فرمایا کہ اس استقامت سے خدا تعالیٰ کی رضا حاصل ہوتی ہے۔ یہ سچ بات ہے کہ استقامت فوق الحوائج ہے۔ کمال استقامت یہ ہے کہ چاروں طرف بلاؤں کو محیط دیکھیں اور خدا کی راہ میں جان اور عزت اور آبرو کو معرض خطر میں پادیں۔ اور کوئی تسلی دینے والی بات موجود نہ ہو۔ یہاں تک کہ خدا تعالیٰ بھی امتحان کے طور پر تسلی دینے والے کشف یا خواب یا الہام کو سہہ کر دے۔ اور ہونا کہ خوشیوں میں چھوڑ دے۔ اس وقت نامردی نہ دکھادیں۔ اور ہر دلوں کی طرح پیچھے نہ ہٹیں اور وقار داری کی صفت میں کوئی غلطی نہ کریں۔ صدق اور ثبات میں کوئی رخسہ نہ ڈالیں۔ ذلت پر خوش ہو جائیں۔ موت پر راضی ہو جائیں اور ثابت قدمی کے لئے کسی دوست کا انتظار نہ کریں کہ وہ سہارا دے۔ نہ اس وقت خدا کی بشارتوں کے طلب ہوں کہ وقت نازک ہے۔ اور باوجود سہا امر بے کس اور کمزور ہونے کے اور کسی تسلی کے نہ پانے کے سیدھے کھڑے ہو جائیں۔ اور ہر جہاد باہر کر گزرنے کو آگے رکھ دیں۔ اور قضا قدر کے آگے دم نہ لیں اور ہرگز بے قراری اور ہرج مزع خرچ نہ دکھادیں۔ جب تک کہ آزمائش کا حق پورا ہو جائے یہی استقامت ہے جس سے خدا تعالیٰ بے ہی وہ چیزیں جس کی رسولوں اور پیغمبروں اور صدیقوں اور شہیدوں کی خاک سے ایسا تک خوشبو آتی ہے۔ اسی طرف اللہ تعالیٰ نہ اس دعا میں ارشاد فرماتا ہے

اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ ۗ صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ

یعنی اے ہمارے خدا تعالیٰ ہمیں استقامت کی راہ دکھا۔ وہی راہ جس پر تیرا انعام و اکرام مترتب ہوتا ہے اور تو راہی ہو جاتا ہے۔

(اسلامی اصول کی تفاسیر ص ۱۶۵)

یاد رکھنا چاہیے کہ استقامت بھی اللہ تعالیٰ کی توفیق سے ہی حاصل ہوتی ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ معرفت اللہ کے جو مرحلے عم کو درپیش آتے ہیں۔ گویا وہ ہماری جدوجہد کا جزو بن جاتے ہیں اور ساتھ ساتھ جلتے ہیں۔ خاص کر دعا ایک ایسی چیز ہے جو مرحلہ کے مطابق لازمی ہے جس میں سب سے بہتر حصہ دہے۔ جس کو اللہ تعالیٰ نے ان الفاظ میں بیان فرمایا ہے کہ

إِنَّا لَنْ نَخْشَكَ وَ إِنَّا لَنْ نَسْتَعِينُ

یعنی تم میری ہی عبادت کرتے ہیں۔ اور اس میں تجھ سے ہی استمداد کرتے ہیں چنانچہ سیدنا حضرت سیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔

”ثابت قدمی خدا تعالیٰ کی دی ہوئی توفیق سے حاصل ہوتی ہے جب تک استقامت نہ ہو بہت بھی ناکام ہے۔ انسان جب خدا تعالیٰ کی طرف توجہ اٹھاتا ہے۔ تو راستہ میں بہت سی بلاؤں اور طوفانوں کا مقابلہ کرنا پڑتا ہے۔ جب تک ان میں سے اسلحہ گزرتا ہے۔ منزل مقصود کو پہنچ نہیں سکتا۔ امن کی حالت میں استقامت کا یہ نہیں لگ سکتا۔ کیونکہ امن اور آرام کے وقت تو ہر ایک شخص خوش رہتا ہے۔ اور دوست سے کویا ہے۔ مستقیم وہ ہے کہ سب بلاؤں کو برداشت کرے۔“

دعوتِ طاعت جلد ہفتم ص ۱۹۵، ۱۹۸

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ
اخبار الفضل
خود خرید کر پڑھے

تعلیم القرآن کی اہمیت اور اس کی برکات

۱۸۸

طالباتِ فضلِ عمرِ تعلیم القرآن کلاس کی اوداعی تقریب میں
حضرت سیدہ ارم متین صاحبہ صدر لجنہ امدادِ مذکورہ کا خطاب

(آخری قسط)

قرآن مجید پڑھنے والے کے علاوہ
کچھ آداب قرآن کریم پڑھنے والے کے
لئے بھی ہیں جن پر عمل کرنا ہر آدمی کا
فرض ہے۔ اللہ تعالیٰ سورۃ اعراف
میں فرماتا ہے

وَرَأَوْا فَهِيَ الْقُرْآنُ
فَكَفَّرُوا بِهَا
وَأَنْصَبُوا عَلَيْكُمْ
تُرْجُمُونَ۔

آیت (۲۰۵)

اور جب قرآن پڑھا جائے تو اس کو
توجہ سے سنو اور خاموش رہو اس کا
نتیجہ یہ ہوگا کہ تم پر رحم کیا جائے گا۔
صاف صاف الفاظ میں قرآن مجید
پڑھے جاتے وقت مکمل طور پر خاموش
رہنے کا حکم ہے۔ خود وقت کراؤ نہ بد
اور پوری توجہ خاموشی کو چاہتی ہے
مجھے افسوس ہے کہ ہماری مجالس اور
درسوں کے وقت اس کا پورا اہتمام
نہیں ہوتا۔ اللہ تعالیٰ ہمیں سبھ عطا
فرمائے کہ ہم اللہ تعالیٰ کے اس حکم کی
پورے طور پر اطاعت کرنے والے
بنیں۔ ہمارا فرض ہے کہ اپنے اپنے
دارۃ واقفیت میں ہر عورت اور ہر
بچی ایک خدا تعالیٰ کا بہ حکم بن جائیں
تا آئندہ کوئی عورت یا بچی لاعنی کے
باعث پر غلطی نہ کرے۔ قرآن مجید کے
مطابق تو قرآن پڑھنے وقت شور کرنا
گناہ کا کام تھا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

وَقَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا
لَوْ كُنَّا نَسْمَعُ أَوْ نَعْقِرُ
وَأَلْفَا تَيْبَةً لَعَلَّكُمْ
تَتَّقُونَ۔ (رحم سجدہ)

کافروں نے کہا کہ اس قرآن کو نہ سنو
اور اس کے پڑھے جانے کے وقت
شور مچاؤ تاکہ تم غائب آ جاؤ۔ کفار سمجھتے
تھے کہ ظہور جہنم کے کسی کے کانوں
میں قرآن کی آواز نہ جائے گی تو غلبہ
ہمارا ہوگا اس کے برعکس خدا تعالیٰ

فرماتا ہے تم خاموش رہو اور اس کے
نتیجہ میں تم پر خدا تعالیٰ کی رحمتیں
نازل ہوں گی کامیابی نصیب ہوگی۔
مؤمنین کی خصوصیت ہی
قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ یہ بیان
فرماتا ہے کہ

إِنَّمَا آمَنَ مِمَّنْ
أَبَدَلَتْ قُلُوبَهُمْ
وَإِذَا تَكَلَّمْتُمْ
أَيَّ شَيْءٍ ذَاكُرْتُمْ
لَا تَعْلَمُونَ۔

مؤمنین کی شان تو یہ ہے کہ جب اللہ تعالیٰ
کا ذکر کیا جائے تو ان کے دل تڑپ جاتے
ہیں۔ ان میں خشیت پیدا ہو جاتی ہے
اور جب اللہ تعالیٰ کی ہمتیں ان پر پڑھی
جاتی ہیں تو ان کے ایمان کو بڑھا دیتی
ہیں۔ اگر قرآن کریم پڑھا جا رہا ہو
اور دوچار آپس میں باتوں میں مصروف
ہوں تو ان کے دل خوفِ خدا سے
لرز رہے ہوں گے ان کے ایمانوں
میں تازگی اور پوری ہوگی کیونکہ ان کی
پوری توجہ ان مضامین کی طرف نہ ہوگی
جو قرآن مجید کی آیات میں بیان
ہو رہے ہوں گے۔ پس مذکورہ بالا
اوصاف اپنے میں پیدا کرنے کے لئے
ضروری ہے کہ جب قرآن پڑھا جا
رہا ہو تو آپ خاموشی اور پوری توجہ
سے اس کو سنیں اور اس کے مضامین
پر غور کرنے کی عادت ڈالیں۔

پس ہر آدمی کو قرآن مجید
پڑھنے اور سننے ہر دو کے آداب کو
ملاحظہ رکھنا بہت ضروری ہے۔
جب لغویات سے پرہیز کریں گی نفس
پاک ہوں گے تو قرآن مجید پر غور و توجہ
کرنے کے نتیجہ میں اور قرآنی تعلیم اور
اس کے احکام پر عمل کرنے سے وہ
کیفیت پیدا ہوگی جو زندگی کا حقیقی
مقصد ہے۔ چنانچہ ہوں۔ بلایوں کے لئے اور

سے بچ جائیں گی اور بیوقوفوں کی طرف قدم
الغنا شروع ہو جائے گا۔ قرآن مجید
کی عظمت اور رحمت دل میں پیدا ہوگی
جس کے نتیجہ میں دل کی امر و نہی کی
کیفیت یہ ہوگی کہ

دل میں یہاں ہے ہر دم تیرا حمید
قرآن کے گرد گھوموں کبہ مرا یہی ہے
پانچویں ہر بات جو مذکورہ بالا
آیت میں بیان کی گئی ہے وہ ذرا غور و
تعمق کے الفاظ ہیں۔ قرآن کریم کی تعلیم پر عمل
کرنا اور تقویٰ اختیار کرنا۔ قرآن مجید
کے الفاظ بعد میں آتے ہیں جس کا مطلب
یہ ہے کہ حقیقی تقویٰ کے لئے قرآن مجید کی
تعلیم پر عمل کرنے سے ہی پیدا ہو سکتا
ہے اور یہی ہے کہ قرآن کے احکام پر
عمل بھی کرنا اور تقویٰ بھی اختیار
کرنا۔ ان دونوں باتوں کے نتیجہ میں
تم اللہ تعالیٰ کا رحم حاصل کر سکتے ہو۔
تقویٰ کا لفظ بڑے وسیع معانی پر
مشتمل ہے تفصیل بیان کرنے کا
وقت نہیں مختصر اس کے معنی ہیں کہ
ہر فعل میں اللہ تعالیٰ کو ڈھال بن لینا
اور جس کی خدا ڈھال بن جائے اس پر
کوئی شیطانی وار کار کر نہیں ہو سکتا
اور اللہ تعالیٰ اس کی ڈھال بنتا ہے
جو اس کے احکام پر ہے۔ تقویٰ
کے یہ معنی بھی ہیں کہ ہر کام کرتے ہوئے
یہ بات ملاحظہ رہے کہ میرا یہ فعل اللہ تعالیٰ
کی رضا کے خلاف تو نہیں۔ میرے اس
کام کرنے سے اللہ تعالیٰ ناراض تو نہیں
ہو جائے گا۔ اس حد تک خوفِ الہی
کا غلبہ طاری رہے تو بہت سی برائیوں
اور گناہوں سے انسان بچ جاتا ہے
خود اللہ تعالیٰ نے بھی تو یہی فرمایا ہے
هُدًى لِّلْمُتَّقِينَ۔ کہ جو تقویٰ سے
اختیار کرتا ہے قرآن مجید ان کو
روحانیت کے بلند مقامات تک پہنچا
دیتا ہے۔ انسان خدا تعالیٰ کے احکام
پر عمل کرنے سے صرف اسی وقت انکار

کرتا ہے جب اس میں برکتیں اور رحمتیں
کے احکام کی پرواہ نہ ہو۔ ہم گنہگار
کریں۔ ہمیں کیا ضرورت ہے ہم نظام کی
اطاعت کیوں کریں وغیرہ۔ دراصل ایک متقی
شخص کو جب اور جس وقت بھی یہ پتہ چلے
کہ اللہ تعالیٰ نے اس مسکن کے متعلق یوں
فرمایا ہے وہ ضرور عمل کرتا ہے۔ حضرت
مسیح معجز علیہ السلام نے تقویٰ کو نبی
کے زمین پر پڑھنے کا پہلا قدم قرار دیا
ہے۔ فرماتے ہیں۔

ہر اک نیکی کی جڑ یہ اتقا ہے
اگر یہ جڑ نہ رہی سب کچھ لہا ہے
پھر آپ فرماتے ہیں کہ

اسلام چیز کیا ہے خدا کے لئے تقویٰ
ترک رضا نہ خویش پئے مرضی خدا
جو مرگئے انہی کے نصیبوں میں ہے موت
اس رہ میں زندگی نہیں ملتی پر موت

یعنی حقیقی اسلام کامل فرمانبرداری
کا نام ہے اللہ تعالیٰ کا ہر حکم پورا
کرنے کی خاطر اپنے پر موت وار کرنا۔
جب تک انسان اپنے جذبات۔ اپنی
خواہشات اپنے نفس کی گود پر اپنے
ہاں ہاتھ سے چھری نہ پھیر دے اور اللہ تعالیٰ
کی رضا حاصل کرنے کے لئے اپنے آپ کو
مٹائیں نہ ملاوٹے وہ صحیح معنوں میں
مسلمان کہلانے کا مستحق نہیں۔ ہر انسان کو
تعمیل کرے ہر بات جس سے روکا گیا ہے
اس سے رُک جائے تب پھر یہ ارشاد باری تعالیٰ
پورا ہوتا ہے لَعَلَّكُمْ تَرْحَمُونَ

کہ ایسے لوگ پھر اللہ تعالیٰ کی رحمت کی
چاہ دو میں لپیٹ لئے جاتے ہیں۔ اس کے
مقتضوں کی ان پر بارش ہوتی ہے اور اس کے
انعامات کے وہ وارث ٹھہرتے ہیں۔
خدا کرے ہمیں سے ہر ایک قرآن مجید
کے احکام پر عمل والی بنے۔ ہمارا زندگی
اطاعتِ الہی اور اطاعتِ رسول میں بسر
ہوں ہم اور ہماری اولادیں اور ان کی
اولادیں سلا بسلا رسول اللہ تعالیٰ کے
أَتَعْبَتُّ عَلَيْهِمْ وَاللَّهُ غَرُوبٌ
ہی شامل رہیں۔

اپنی بیویوں کو میں یہ بھی نصیحت کر دینی
کہ علیہ وبن سیکھنے کی کوشش کرا سکتا ہے
اپنے لئے دعا بھی کیا کریں کہ خدایا ہمیں
دین کامل اور فہم عطا فرما۔ آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم ہمیشہ رت نہ خفی
علیہا پڑھا کرتے تھے۔ جو کچھ یہاں
پڑھا ہے اسے ایک بار کم از کم اپنے گھروں
میں جا کر دہرائیں اس نیت کے ساتھ کہ
اگلے سال اللہ تعالیٰ آپ پر رحم کرے
پڑھنے کے لئے آپس میں جو سیکھا ہے وہ
دوسروں کو سکھائیں کہ یہی اصل مقصد

یہاں آئے گا تھا قرآن مجید کی صحیح تلاوت کی روزانہ مشق کریں۔ اصولی آپ کو سکھا دیئے گئے ہیں مشق کرنا آپ کا کام ہے اور یہ خیال دل سے نکال دیں کہ قرآن سیکھنا مشکل ہے جیسا کہ کئی ظلمات کو میں نے کچھ شفا ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وَالَّذِينَ يَسْتَمِعُونَ الْقُرْآنَ فَلَا يَذَّكَّرُونَ فَتَمَثَّلُوا لَمْ يُغْنِ عَنْهُمْ كَيْدُهُمْ هَلْ يُكَفِّرُونَ ہم نے قرآن کی کئی کھوت اور شرف حاصل کرنے کے لئے آسان کر دیا ہے پس کوئی ہے جو اس پر عمل کرتے ہے تیج یہی عزت و شرف حاصل کرے۔ اللہ تعالیٰ نے خلافت کے عظیم اہل انعام کے نتیجہ میں آپ کے لئے قرآن مجید سیکھنے کے سامان جہاں کر دینے میں سیکھنا اور ان پر عمل کرنا آپ کا کام ہے اللہ تعالیٰ آپ سے یہ فریضہ عطا کرے۔ آمین۔

اب میں صبح کو خدا حافظ کچھ ہونے رخصت ہوتی ہوں اللہ تعالیٰ آپ کو خیریت سے لے جائے آپ کے دل کو نور قرآن سے متور کرے اور آپ کے وجود کو امی جوعت اور نبی تورج انسان کے لئے فائدہ مند ہے۔ آمین۔

مجھے بھی اپنی دعاؤں میں یاد رکھیں صبح سے پہلے دعا تو ہماری حضرت توفیق فرمادیں اللہ تعالیٰ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت ہمیں زندگی اور آپ کی اپنی ذمہ داری سے حمد و برکت ہونے اور احمدیت و اسلام کے غلبہ کے لئے ہوتی ہیں جیسا کہ گزشتہ خطبہ میں حضور نے اس کی طرف خصوصاً توجہ دلائی ہے پس صبح جیسا اور نہیں اپنا ہر نماز میں اس دعا کو لازم کریں۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کا حافظ و ناصر رہے۔

یہ ہونے لگے پچھ پچھا ہاں باقوں میں ذکر کیا اور حرکت عملی کے ساتھ ہمیں اس صبر کو برداشت کرنے کے لئے ذہنی طور پر تیار کرنا ہوگا کہ سنتیں کوئی نہ رہے۔ ہماری باتوں سے مرحوم کو کچھ شرم نہ آئے۔ فرماتے تھے کہ حضور صاحب مانتا گیا ہے آپ آج جہ سے اس قدر سوالات کیوں کرتے ہیں۔ جب ہم نے فرسوسن کیا کہ اب وہ ذہنی طور پر ایک انداز میں تیار ہونے کے لئے تیار ہو گئے ہیں تو ہم نے تیاران کے ہاتھ میں تیار کیا جو پوری صاحب مرحوم کے پیر پر سوائے ایک کلمی کلمی کے اور کوئی تیار نہ ہوئی۔

اللہ تعالیٰ وہاں ہر جہ سے اس کا حافظ فرمائے۔ ایک بڑی بڑی اور مجھے کے ساتھ ایک کلمہ فرماتے تھے جو بڑی بڑی ہوتے ہاتھ سے اس کا ذکر کرنے کا کام ہر دور کیا جیسے شکر کا یہ وہ عملی و شرف فرماتے تھے کہ میں ہاں کوئی نہ تھا۔ اللہ تعالیٰ نے انہیں اس صبر و برداشت پر برداشت کرنے کی قوت و استطاعت بخش دی اور ان کی عبادت و شان اور توفیق علی اللہ بردال ہے۔ ان مرحوم جو پوری صاحب کے احقاق و احوال کے کمال تھے اور ان کی خوبی شہادت اور خدمات سب سے پہلے نظر آئے وہ سب کے سب اللہ تعالیٰ کے ساتھ تھے۔

مرحوم چوہدری رحمت خاں صاحب کا ذکر تیرہ

تقدیر کھیلوں اور جماعتی کاموں میں منفردت سے ہوسٹل میں محترم چوہدری صاحب کی زیر نگرانی ایک خوشگوار اسلامی ماحول پیدا ہوا۔

احمدیہ ہوسٹل کو یونیورسٹی کے منظور شدہ اداروں کی قسمت میں شامل کرانے کے لئے بھی مرحوم کو کافی تنگ دو کوئی بیڑی تھی تاؤ طینت لپیٹ کر لے بھی ہوسٹل میں رہائش سے محروم نہ رہیں۔

ہوسٹل میں کلرک نہ ہونے کے باوجود مرحوم ہر قسم کے حسابات معاش اور کھلی رکھنے کے عادی تھے۔ آگے اور انگریزی خوشحالی میں ان کو استیاز حاصل تھا۔

مرحوم نہایت بلند اخلاق۔ جہاں نواز تہجد خواں۔ قرآن مجید پڑھتے پڑھانے اور اس کے محاورے سمجھنے اور سمجھانے مشغول تھے۔ ہوسٹل میں درس دینے قرآن پاک پڑھاتے۔ نمازوں میں امامت کرتے۔ باجماعت نماز کے لئے ہر ایک پورڈر کو پابند کرتے۔ اسلامی شاگردوں کی پابندی اور اخلاق حسنہ میں ان کا نمونہ قابل تقلید تھا۔ پورڈروں میں نہایت درجہ بہرہ لگاتے تھے۔ اور وہ ان کا غیر معمولی احترام کرتے تھے۔

الغرض چوہدری صاحب مرحوم نے بحیثیت سپرنٹنڈنٹ احمدیہ ہوسٹل لاہور قریب چار سال شاہراہ خدمات سر انجام دیں۔ نظارت تعلیم کو اس وقت وجود کی ضرورت سے محروم ہونے پر ایک خلاء محسوس ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کے درجات اپنے قرب میں بند سے بلند کرے۔

میرے ساتھ مرحوم کو ایک خاص محبت کا تعلق تھا۔ الحمد للہ کہ مجھے ان کی ذہین ہوشی و فطرت کا ایک فلسفہ میں پڑھانے کا موقع ملا۔

مرحوم محترم منظور صاحب صادق ایم اے راوی پڑھنے مرحوم چوہدری صاحب کے ساتھ خاک کا بلوہ راست واسطہ قریباً ۲ سال رہا جبکہ میں ہوسٹل میں تھا۔ اس طویل عرصہ میں مجھے اہل علم کو بہت قرب سے دیکھنے کا موقع ملا اور میں مرحوم کی نیک بازی۔ انقباض شہادت اور عبادت و شان کا ایک چشمہ دید گا کہ انہوں نے۔

ایک سیر سپرنٹنڈنٹ ہوسٹل کے لئے سب سے بڑی خوبی یہ ہوئی تھی چاہیے کہ پورڈروں کے ساتھ اس کا تعلق خفا میں

ہوسٹل بجائے مشفقانہ ہونا کہ موجودہ انانیت اور خود کشی کی مہم نفس میں سیر سپرنٹنڈنٹ کی سخت نگرانی پالیسی کا وجود سے کوئی بد مزگی پیدا نہ ہونے پائے۔ مرحوم چوہدری صاحب کا پورڈروں کے ساتھ تعلق پورڈروں کی شفقت کا حامل تھا۔ بڑے نرم دل واقع ہوتے تھے اور کبھی نہ جانتے تھے کہ کسی پورڈر کے ساتھ کوئی سختی کی جائے۔ اگر چہ اس نرمی اور درگزر سے بعض لوگ ناہائز فائدہ بھی اٹھاتے تھے مگر مرحوم پھر بھی عفو سے کام لیتے اور زبانی وعظ و نصیحت پر ہی اکتفا فرماتے۔

مرحوم مرحوم وصلوٰۃ کے بڑے پارہ تھے اور احمدیہ ہوسٹل کے سپرنٹنڈنٹ کی حیثیت سے پورڈروں کی تربیت کے لئے ان کی ذات میں لحاظ سے ایک نمونہ تھی۔ چنانچہ جو فوجیہ نمازوں کے علاوہ درس و تدریس اور ہوسٹل کے ترقیاتی جلسوں میں پورڈروں کو کوشش سے شامل کرتے۔ فجر کی نماز کے لئے خاص ہر گھر میں جاتے، دروازہ کھٹکھٹاتے اور نماز کے لئے بیدار کرتے۔ آواز سنی اور سہل تھی۔ فجر کی آذان جب دینے تو بہت جھل جھل گئی۔ نماز تہجد کی آذان ان کا معمول تھا اور بڑے دعا گو اور صابر و شاکر تھے۔ طبیعت میں ساواگ اور بخاری تھی۔ صبر و استقامت اور عوامانہ شان کا جو نمونہ آپ نے گزشتہ سال اپنے جوں سال فریضہ کی اچانک المنانک وفات پر دکھا یا وہ یقیناً قابل رشک ہے۔ گیارہ بجے رات کا وقت تھا مرحوم چوہدری صاحب کمرہ بند کر کے بیٹھ کر سو رہے تھے کہ بڑے دواڑے پر بڑکاڑے نے ایک تار ایک دوست کو دی۔ جب بڑھی تو یہ اند و مناک خبر تھی کہ چوہدری صاحب کے سب سے چھوٹے فرزند جو لندن میں لی۔ ایچ ڈی سے قریباً فارغ ہونے والے تھے۔ جمل کا کونٹ لکھنے سے اللہ کو پیار سے ہونے لگے۔ یہ مرحوم چوہدری صاحب غموٹا اپنے اس فرزند کی خوبوں کا ذکر میرا دل میں فرمایا کرتے تھے جس سے واضح ہوتا تھا کہ مرحوم کو اس بچے سے غیر معمولی محبت تھی۔ یہ خبر ان کے لئے بظاہر ناقابل برداشت تھی اور ان کے عارضہ قلب اور پیراڈسائی کی وجہ سے ہمیں خدمت تھا کہ شاید یہ خبر ان کے لئے جان لیوا ثابت نہ ہو چنانچہ اس خیال سے وہ دوست جنہوں نے نار و صول کیا تھا میرے پاس آئے اور ہم دونوں نے باہمی مشورہ سے یہ فیصلہ کیا کہ اس وقت یہ اطلاع دینے کی بجائے انہیں صبح اطلاع دی جائے چنانچہ ہم دونوں نے راتوں رات رپورٹیں لکھ کر ان کے عزیزوں کو بھی لکھیں بلوایا تاکہ اس صدمہ عظیم کے وقت وہ ان کے لئے ڈھاکا کا موسم ہو۔ ہوسٹل میں سوائے ہم دو دوستوں کے یہ خبر کسی کو بھی معلوم نہ تھی۔ جمع ہوئی ہم نے ایک کوئی شخص تہذیب کے لحاظ سے چوہدری صاحب کے لئے صدمہ تیار کر دیا۔ ان سے باتیں کرتے رہے۔ ان کے فوت

مرحوم کے انتقال پر ہوسٹل میں غم و ماتم تھا اور ان کے من گرو بڑے بڑے عہدوں پر فائز ہونے کے باوجود اعلیٰ عزت و تکریم کرنے میں فرسوسن کرتے ہیں۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں فریق رحمت کرے اور ان کے جملہ گناہوں کا از خود و حافظ و ناصر ہو۔ آمین۔

۱۸۹

منکسر المزاجی اور حسن خلق کے چند نمونے

آپ کے بڑے بیٹے حضرت مرزا سلطان احمد صاحب مرحوم فرمایا کرتے تھے کہ:-

والد صاحب نے اپنی عمر ایک مثل کے طور پر نہیں گزاری بلکہ فقیر کے طور پر گزاری۔

قاریان کے کہنے لعل صراف کا یہ بیان ہے کہ ایک دفعہ خود حضرت مرزا صاحب کو شالہ جانا تھا۔ آپ نے مجھے فرمایا کہ بیگمہ کرا دیا جائے۔ حضور جب نہر پر پہنچے تو آپ کو یاد آیا کہ کوئی چیز گھر سے رہ گئی ہے کیے دالے کو وہاں چھوڑا اور خود سیدل دہلی تشریف لائے کیے دالے کو کھل پڑا اور سواریاں مل گئیں اور وہ شالہ رواد ہو گیا۔ اور مرزا صاحب غالباً سیدل ہی شالہ گئے۔ تو میں نے بیگمہ دالے کو لاکر بیٹا اور کما کجنت اگر مرزا نظام دین ہوتے تو خواہ مجھے تین دنوں بیٹھ پڑتا تو بیٹھتا لیکن چونکہ بیگمہ اور دوستی طبع آدمی ہے اس لئے تو ان کو چھوڑ کر چلا گیا۔ جب مرزا صاحب کو اس کا علم ہوا تو آپ نے مجھے بلا کر فرمایا:-

”وہ میری خاطر کیے بیٹھا رہتا اسے مزہدی مل گئی اور چلا گیا۔“

آپ کے خادم مرزا اسماعیل جیک مرحوم کی شہادت ہے کہ جب حضرت انیس اپنے والد بزرگوار کے ارشاد کے ماتحت لعنت سے قبل مقدمات کی پیری کی لئے رجایا کرتے تھے تو سواری کے لئے گھوڑا بھی ساتھ ہوتا تھا اور میں بھی عموماً ہمراہ ہوتا تھا۔ لیکن جب آپ چلنے گئے تو آپ پیدل ہی چلتے اور مجھے گھوڑے پر سواری دیتے ہیں بار بار انگار کرنا اور عموماً گھوڑے مجھے شرم آتے ہے آپ فرماتے کہ

”ہم کو پیدل چلتے شرم نہیں آتی۔ تم کو سوار ہوتے کیوں شرم آتی ہے“

جب حضرت قادیان سے چلتے تو ہمیشہ پہلے مجھے سوار کرتے۔ جب نصف صبح کم یا زیادہ راستے پہنچتا تو میں آتوڑتا اور آپ سوار ہو جاتے اور سیدل سے جب عدالت سے واپس ہوتے تھے تو پہلے مجھے سوار کرتے اور بعد میں آپ سوار ہوتے۔ جب آپ سوار ہوتے تو گھوڑا جس چال سے چلتا، اسی چال سے چلنے دیتے۔

مرزا دین محمد صاحب کا بیان ہے کہ

” میں ادا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے واقف نہ تھا لیکن ان کی خدمت میں مجھے جانے کی عادت نہ تھی خود حضرت صاحب گوشت نشینی اور گناہی کی زندگی بسر کرتے تھے۔ لیکن چونکہ وہ موم و صلاۃ کے پابند اور شریعت کے دلاور تھے۔ یہی شوق مجھے بھی ان کی طرف لے گیا۔ اور میں ان کی خدمت میں رہنے لگا۔ جب سفیات کی پیروی کے لئے جاتے تو مجھے گھوڑے پر اپنے ساتھ اپنے پیچھے سوار کر لیتے تھے۔ اور شالہ جا کر اپنی سواری سے ہاتھ دتے۔ اس سواری میں ایک بلاخاند تھا۔ آپ اس میں نیام فرماتے اس مکان کی دیکھ بھال کا کام ایک جولاہے کے سپرد تھا جو ایک غریب آدمی تھا۔ آپ وہاں پہنچ کر دیر سے کیوں مگوانے بیٹھے لے ہوتی تھی اور اس میں سے ایک روٹی کی چوٹھائی کے ریزے پانی کے ساتھ کھا لیتے پانی روٹی اور کالی وغیرہ جو ساتھ ہوتی۔ وہ اس جولاہے کو دے دیتے۔ اور مجھے کھانا کھانے کے لئے چار آنہ دیتے تھے۔ آپ ہفت ہی کم کھایا کرتے تھے اور کسی قسم کے چکھے کی عادت نہ تھی۔“

(حیات طیبہ)

” خالق نے ان کی نظر خطا جانے والی نہیں ہوتی پس سب وہ کسی کو منتخب کرتا ہے وہ مومن آدمی نہیں ہوتا۔ قرآن شریف میں بھی اسی کی طرف اشارہ ہے اللہ اعلم حقیقت یہ جھل رسالہ ۴۰ - ملفوظات جلد ۶ ص ۳۱۵

دس شراہ بیعت سلسلہ عالیہ احمدیہ

رستم فرمودہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

اولی بیعت کنندہ سچے دل سے عہد اس بات کا کر لے کہ اس وقت تک کہ قبر میں داخل ہو جائے شریک سے بچتا رہے گا۔

دوم یہ کہ جھوٹ اور زنا اور باظنی اور فسق و فجور اور ظلم اور خبیات اور فسق اور بغاوت کے طریقوں سے بچا رہے گا۔ اور نفسانی جوڑوں کے وقت ان کا مغلوب نہ ہوگا اگرچہ کیسا ہی جذبہ پیش آوے۔

سوم یہ کہ بلاغہ پنج وقت نماز موافق حکم خدا اور رسول کے ادا کرے گا اور سبھی نماز تہجد کے پڑھے اور اپنے نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجے اور سرور پلنے گناہوں کی معافی مانگے اور استغفار کرنے میں مداومت اختیار کرے گا اور دل رحمت سے اللہ تعالیٰ کے احسانوں کو یاد کرے کہ اس کی حمد اور تعریف کو اپنا اور بنائے گا۔

چھٹا یہ کہ عام خلق اللہ کو عرصاً اور سماویوں کو خصوصاً اپنے نفسانی جوڑوں سے کسی نوع کی ناجائز تکلیف نہ دے گا۔ دوزان سے نہ اٹھے نہ کسی اور طرح سے۔

پنجم یہ کہ یہ حال رخ و راحت عسرا و سیرا اور نعمت و بلا میں اللہ تعالیٰ کے ساتھ وفاداری کرے گا یہ حال راہی بقضا ہوگا۔ اور یہ ایک وقت اور دیکھ کے قبول کرنے کے لئے اس کی راہ میں تیار رہے گا۔ اور کسی مصیبت کے وارد ہونے پر اس سے موافق پھیرے گا بلکہ دم آگے بڑھائے گا

ششم یہ کہ اتباع رجم اور شاعت ہوا نہ ہو جس سے باز آجائے گا اور قرآن شریف کی تلاوت کو بکلی اپنے اور قبول کرے گا اور قال اللہ قال الرسول کو اپنی ہر ایک راہ میں دستور العمل قرار دے گا۔

ہفتم یہ کہ نیکو اور نیکو کو نیک چھوڑ دے گا اور فوجی اور فوجی اور غرض خلقی اور حلی سے زندگی بسر کرے گا۔

ہشتم یہ کہ دین اور دین کی عزت اور مہدی اسلام کو اپنی جان اور اپنے مال اور اپنی اولاد اور اپنے ہر ایک عزیز سے زیادہ عزیز سمجھے گا۔

نہم یہ کہ عام خلق اللہ کی حمد میں محض رجم مشغول رہے گا اور جہاں تک بس چلائی ہے اپنی خداداد طاقتوں اور کمالات سے بے نیاز کو متاثر نہ پہنچائے گا۔

دہم یہ کہ اس عاجز سے محض اخلاقی بند باقرار اطاعت و معرفت و بندہ کہ اس وقت مرگ قائم رہے گا اور اس محض اخلاقی میں ایسا نیکو درجہ کا ہوگا کہ بس کی نظیر دنیوی مشغول اور ناطوں اور تمام خاموشی حالتوں میں پائی نہ جاتی ہو۔

دستخط: رجمیہ ۱۲ جنوری ۱۱۸۹ھ

” اللہ تعالیٰ نے سارے باتیں ایسی رکھی ہیں جو بہت عمدہ زندگی تک پہنچاتی ہیں عہد کرو اور عہد کو پورا کرو۔ اگر نیکو کرو گے تو تم کو خدا کی لیل کرے گا۔“

(ملفوظات جلد ۶ ص ۳۱۵)

امام ابو حنیفہ رضی اللہ عنہ

آپ کا نام نعان اور کنیت ابو حنیفہ ہے۔ آپ فارسی الاصل تھے سنہ ۱۵۰ میں آپ کو قندھار میں پیدا ہوئے۔ اور ۱۸۰ھ میں وفات پائی۔ آپ نے فقہ اپنے استاد حماد بن ابی سیان سے پڑھی تخریج عملی حاصل کرنے کے بعد آپ نے احکام تخریج کو عملی زندگی میں جاری کرنے اور مسائل جدیدہ کو قیاس اور رائے سے سلجھانے کا قصد کیا اسی لئے آپ کے مذہب کا نام مذہب اہل الرائے مشہور ہو گیا۔ آپ فرمایا کرتے تھے میری برائے ہے اور یہی میرے نزدیک سب سے بہتر ہے جو شخص اس کے سوا کسی اور رائے کو بہتر سمجھے تو اس کے لئے اس کی رائے اور ہمارے لئے ہماری رائے بہتر فرماتے تھے :-

”جب کوئی مسئلہ کتاب میں ملے نہ سنت رسول میں تو میں افعال صحابہ پر غور کرتا ہوں اور انہوں صحابہ کے سامنے کسی کے قول کو قابل اعتنا نہیں سمجھتا۔ ابراہیم - شعبی - ابن سیرین عطاء اور سعید بن جبیر نے بھی اپنے زمانہ میں اجتہاد کیا میں بھی کرتا ہوں“

قبولیت عامہ اور تخریج عملی کی وجہ سے آپ کا لقب امام اعظم مشہور ہو گیا۔ آپ کے متعلق امام شافعی نے فرمایا :-
”جو علم سلیمان جیسے وہ ابو حنیفہ کا محتاج ہے نیز امام ابو یوسف نے فرمایا :-

”جب کسی مسئلہ میں ہمارا یا یہی اختلاف بہتا تھا تو ہم اسے امام ابو حنیفہ کے سامنے پیش کرتے۔ آپ اتنی جلدی جواب دیتے جیسے اسے اپنی آستین سے نکالا ہو“

عہدہ قضاء سے انکار

جب خلیفہ منصور اور ابراہیم کے درمیان خانہ جنگی ہوئی تو اس وقت امام صاحب کی ہمدردیاں ابراہیم کے ساتھ تھیں کیونکہ وہ بہت بڑے عالم تھے اور علماء و فقہاء کے ساتھ تلقین رکھتے تھے۔ اتفاق سے ابراہیم کو شکست ہوئی اور انہوں نے مصر میں نہایت دلیری کے ساتھ راکر جان دے دی۔ اس ہم سے خانہ جنگی ہو کر خلیفہ منصور نے امام ابو حنیفہ کو طلب کیا سب آپ دربار میں پیش ہوئے تو منصور نے دریافت کیا کہ آپ نے کس سے علم کی تحصیل کی آپ نے اپنے استادوں کے نام بتائے جن کا سلسلہ گویا بڑے بڑے صحابہ تک پہنچتا تھا۔ منصور نے آپ کے لئے قضاء کا عہدہ تجویز کیا۔ لیکن امام صاحب نے کسی سوکادی عہدہ کے قبول کرنے سے انکار کر دیا اور کہا کہ میں اس کی قابلیت نہیں دیکھتا۔ منصور نے غصہ میں آ کر کہا کہ تم جھوٹے ہو۔ اس پر امام صاحب نے جواب دیا اگر میں جھوٹا ہوں تو پھر اسی میں کیا شک ہے کہ میں عہدہ قضاء کے قابل نہیں کیونکہ جھوٹا شخص قاضی مقرر نہیں ہو سکتا۔ اس کے علاوہ آپ نے اس کے لئے یہ دعوات بھی پیش کیں کہ میں عربی النسل نہیں ہوں اس لئے اہل عرب کو میری حکومت ناموزن لگے گی نیز مجھے درباریوں کا تعظیم کرنی پڑے گی۔ اور یہ مجھ سے نہیں ہو سکتا اس کے ساتھ ہی حالات ایسے ہی ہوئے کہ شخص حکومت میں پوری آزادی سے خرائض منصبی کو ادا نہیں کیا جا سکتا اس پر بھی منصور نہ مانا اور قسم کھائی کہ نہیں یہ عہدہ ضرور قبول کرنا پڑے گا۔ امام صاحب نے بھی قسم کھائی کہ میں ہرگز قبول نہیں کروں گا۔ چنانچہ آپ کو قید کر دیا گیا اور بالآخر قندھار میں ہی آپ کو زندہ دے کر مرادیا گیا۔

آپ کے شاگرد

آپ کے شاگردوں میں سب سے زیادہ مشہور چار ہیں۔
(۱) ابو یوسف (۱۲۰) زفر بن ہذیل بن قیس (۱۳۰) محمد بن حسن (۱۴۰) ابن زیاد۔ انہی چاروں کے ذریعہ حنفی مذہب دنیا میں پھیلا۔
امام ابو یوسف بغداد میں قاضی القضاة کے عہدہ پر مامور ہوئے اور امام محمد نے امام صاحب کے مذہب کی تدوین اور اشاعت میں دقت گزارا ابن کتب کی تدوین امام محمد نے کی۔ ان کی دو قسمیں ہیں پہلی قسم وہ ہے جن کو ثقہ راویوں نے امام محمد سے روایت کیا ہے اور یہ کتب ظاہر الروایت یا مسائل اصول کے نام سے مشہور ہیں اور یہ چھ ہیں (۱) الموسط (۲) الجامع الکبیر (۳) الجامع الصغیر (۴) کتاب البیہر (۵) کتاب السیر الصغیر (۶) زیادات

حنفی مذہب کی اشاعت

حنفی مذاہب کا اشاعت دیگر تمام مذاہب کی نسبت سب سے زیادہ ہوئی اس کی وجہ یہ ہے کہ خلفائے عباسیہ نے محکمہ عدل و قضاء کے لئے بھی مذہب منتخب کیا تھا اور اہل عراق اس مذہب کے منقذ تھے اس کے علاوہ سلطنت عثمانیہ کا سرکارہ مذہب بھی یہی تھا اسما طرح یہ مذہب مصر، سوڈان، لبنان، ترکی، شام، اٹلی، افغانستان، ہندوستان میں پھیل گیا۔

حنفیت کا رنگ

ہمارے نزدیک تقلید کو چھوڑنا ایک امانت ہے۔ کیونکہ ہر ایک شخص مجتہد نہیں ہے۔ ذرا سا علم ہونے سے کوئی منالبت کے لائق نہیں ہو جاتا کیا وہ اس لائق ہے۔ کہ سارے متقی اور تکیہ کرنے والوں کا تالیفاری سے آزاد ہو جائے۔ اقرآن شریف کے امر اور نہی کے مطہر اور پاک لوگوں کے اور کسی پر نہیں لکھوے جاتے ہمارے حال جو آتا ہے اسے پہلے ایک حنفیت کا رنگ پڑھانا پڑتا ہے میرے خیال میں یہ چاروں مذہب اللہ تعالیٰ کا فضل ہیں اور اسلام کے واسطے ایک چار دیواری ڈھرتا ہے اسے اسلام کی حمایت کے واسطے ایسے اعلیٰ لوگ پیدا کئے۔ جو نہایت متقی اور صاحب تکیہ تھے آج کل کے لوگ جو گولے ہیں اس کی وجہ صرف یہی ہے کہ اماموں کی متابعت چھوڑ دی گئی ہے۔ ہذا تعالیٰ کو دو قسم کے لوگ پیار سے ہیں۔ اول وہ جن کو اللہ تعالیٰ نے خود پاک کیا اور علم دیا وہم وہ جو ان کی تابعداری کرتے ہیں۔ ہمارے نزدیک ان لوگوں کی تابعداری کرنے والے بہت اچھے ہیں کیونکہ ان کو تکیہ نفس عطا کیا گیا تھا رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ کے قریب تر کے ہیں میں نے خود سنا ہے کہ بعض لوگ امام ابو حنیفہ رضی اللہ عنہ کے حق میں سخت کلامی کرتے ہیں یہ ان لوگوں کی غلطی ہے۔ (مفتی محمد شفیع صاحب)

نجاویز برائے شوروی خدام الاحدیہ

خدام الاحدیہ کے سالانہ اجتماع کے موقع پر شوروی اتحاد کا انعقاد بھی ہو گا مجالس نقابا۔ قائدین اصلاح۔ قائدین علاقہ سے التماس ہے کہ شوروی کے لئے نجاویز سمجھو اگر شکر یہ موقع دیں۔
دفتر مرکزی بین نجاویز سمجھنے کی آفس کراچی۔ اتھورٹی ۱۹۶۲ء
(مفتی محمد شفیع صاحب)

حضرت اکرم میر محمد امین صاحب کی یاد میں

(از مکتوم میر سید محمود احمد شاہ صاحب بخاری پیر المصطفیٰ بخش کالونیا کراچی)

جس زمانہ میں حضرت میر محمد امین صاحب رضی اللہ عنہ رشتہ کیس میں مولیٰ سرتی کے عہدہ پر تعینات تھے اور خاک راکے والد صاحب سید غلام حسین صاحب بھی بسلسلہ سرکاری ملازمت وہیں پر مقرر تھے تو کالج کے ایام تعطیلات میں لاہور سے آکر رشتہ کیس میں میٹھ ہونے کے باعث مجھے حضرت میر صاحب کی بابرکت صحبت میں وقت گزارنے کا موقع ملتا تھا آپ کو نہایت قرب سے دیکھنے کے مواقع میسر آتے تھے یہ زمانہ ۱۹۳۲ء اور ۱۹۳۳ء کا تھا۔ حضرت میر صاحب کی صحبت میں بڑھ کر کئی ایک روحانی اور عارفانہ نکات سنتے میں آئے تھے مجھے یاد ہے ایک مرتبہ حضرت میر صاحب نے فرمایا کہ انکما اذ غمنا انکما یالتیبات صحیح بخاری میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پہلی حدیث ہے اور یہ حدیث تمام فلاسفی کا پتھر ہے۔

دہلی دہلی ہونے کے باعث اور خواجہ میر درد کے شجرہ نسب میں سے ہونے کے باعث اور میر صاحب صبح عود علیہ السلام کے ساتھ روحانی اور جسمانی تعلق قائم ہونے کی وجہ سے حضرت میر صاحب کو اردو زبان سے خاص محبت تھی۔ آپ اردو زبان میں بلاوجہ ہندی زبان کے لفظ الفاظ کے استعمال کو پسند نہیں فرماتے تھے۔

ایک مرتبہ حضرت میر صاحب نے روزنامہ الفضل کے چھ ماہ کے پتھروں کی جلد بندھوائی۔ جب آپ کی کٹھی پر نماز ختم ہوئی تو آپ نے یہ جلد اصحاب جماعت کو دکھائی۔ آپ افضل کے اوراق کو پلٹتے پلٹتے تھے اور تیسرے چہرہ کے ساتھ یہ فرماتے تھے کہ اگر ہر چہ ماہ کے افضل کے پتھروں کی جلد بندھوائی جائے تو ایک نوازا بن جائے گا۔

میر صاحب مولیٰ محمد امین صاحب اب اپنے تجارتی دورہ پر تھے۔ وہ کراچی آئے۔ میں نے دیکھا کہ میر صاحب پر دھوپ میں ہیں۔ میں نے ان سے دریافت کیا کہ آپ صوبہ میں کیوں گھوم رہے ہیں فرماتے کہ سارے شہر میں کھینچ کر لیا

کیونکہ حضرت میر صاحب نے مجھے تو روپے دے دیے ہیں کہ میری طرف سے اس قسم کے تبلیغی چٹکٹ اور رسالے شہر میں خوب تقسیم کرو۔

میر صاحب نے لانا جان سید احمد حسن صاحب حضرت مسیح صغیر علیہ السلام کے صحابی تھے۔ حضرت میر صاحب نے ان سے دریافت کیا کہ کیا آپ نے ماہ رمضان کبھی قادیان میں گزارا ہے انہوں نے کہا کہ نہیں۔ اس پر حضرت میر صاحب نے قادیان میں گزارے ہوئے رمضان کے مہینوں کی تعریف کی اور ان کی لذت اور خوشگواریاہ سے آپ ایسے لطف اندوز ہوتے کہ آپ کے چہرہ پر ایک خاص رونق چلے آتی ہوتی اور سرت و شوق سے ان ایام کو یاد کرتے۔

ماہ ستمبر ۱۹۳۲ء میں رشتہ کیس میں ایک عذابی رشتہ کی بارش ہوئی۔ نہروں اور نارال کے لبریز ہو جانے اور بجائیتھ ٹوٹ جانے سے اور گڑ کے اونچے علاقوں کا طوفانی پانی شہر میں گھس آیا اور سخت سیلاب آ گیا مولیٰ لائبریری وہ سب کچھ جن پر شائع اور سائیکلیں چلتی تھیں وہاں دس دس ڈنٹ پانی بھر گیا۔ ہسپتال کا کالج اور کونٹیاں صوبہ زیر آب آ گئے۔ میں شام کے وقت بند علاقہ قلعہ محمد کے دامن میں کھڑا ہوا تو دیکھ رہا تھا کہ عمارتوں پر کیا تباہی آئی ہے کہ یکدم دور سے ایک چارپائی کے چاروں پایوں کے ساتھ آئے گئے بندھ ہی ہوئی کشتی آتی ہوئی دیکھی۔ اس کو پالسیس کے چار سپاہی تیرتے ہوئے اور دھکیلے ہوئے لا رہے تھے۔ چارپائی کے اوپر ایک صاحب نیلی نیکر پہنے ہوئے بیٹھے دیکھے۔ جب وہ کشتی نزدیک آئی تو کیا دیکھا ہوں کہ حضرت میر صاحب ہیں۔ آپ نیلے مرنے نیلے پاؤں تھے اور بدن پر صرف ایک نیلی نیکر تھی۔ میں نے خیال کیا کہ حضرت میر صاحب سیلاب میں پورے شکر تھک کر رہے ہیں مگر جب کنارے

پر آکر آپ اترے تو میں نے پوچھا کہ آپ کہاں جا رہے ہیں تو آپ نے فرمایا کہ میں اصحاب جماعت کی خیریت پوچھنے آیا ہوں اور ڈیڑھی صاحب حکم انہار سے (جو آپ کے رشتہ دار تھے) ملنے احمدی نہ تھے) ان کی خیریت پتہ کرنے آیا ہوں۔ بعد میں مجھے پتہ چلا کہ حضرت میر صاحب کی کٹھی مولیٰ لائبریری کے قریبی علاقہ میں واقع ہونے کے باعث ڈیر آب آ گئی اور بہت بھاری نقصان ہوا۔ اور سامان و اسباب میں سے غالباً کچھ ہی نہ بچ سکا۔ اللہ اللہ! یہ بندہ خدمت خلق اگر اپنا کچھ بھی نہ بچا اور دوسروں کی خیر و عافیت معلوم کرنے کے لئے ایسے مشکل حالات سے گزر کر نفس نفیس جا رہے ہیں۔ اور اپنی کوئی مشکل زبان پر بھی نہیں لاتے۔

آپ اپنے ذہل و خیال کو لے کر پالیس لائبریری چلے گئے جہاں حلیم چوہدری فقیر محمد صاحب مرحوم ڈیڑھی سپرنٹنڈنٹ آف پولیس نے جو اس زمانہ میں پیر ایسی کھڑنگ اسپیکر تھے آپ کی خدمت کی سعادت پائی۔ غروب آفتاب کا وقت آ پہنچا تھا اور کٹھی گھٹا کے باعث مزید بارش رات کو ہونے کے خدشہ سے لوگوں کے دل دہل رہے تھے اور بھیگی ہوئی عمارتوں کے منظر سے خوف آ رہا تھا۔ ہر طرف پانی ہی پانی کے باعث موسم خشک ہو گیا تھا مجھے اپنے کپڑوں کے باوجود ٹنڈلک محسوس ہو رہی تھی۔ میں نے سوچا

کہ حضرت میر صاحب نے قمیص بھی نہیں پہنی ہوئی ہے۔ میں بھاگ کر اپنے مکان سے ایک اسٹری شدہ صاف قمیص لے آیا اور میں نے وہ قمیص میر صاحب کو پہنا دی۔ وہ قمیص حضرت میر صاحب نے اگلے روز ہی واپس بھجوا دی۔ متعلقہ گھروں پر پیکر لگا کر حضرت میر صاحب واپس آئی خود ساتھ کشتی پر سوار ہو گئے اور لوگوں کے سبھیوں نے تیرتے ہوئے کشتی کو دھکیلتے شروع کر دیا اور یہ خاک و واپس گھر کو آ گیا۔ سخت سیلاب کے باعث گورنمنٹ کو اندیشہ تھا کہ وہاں ایامی احوال نہ پھوٹ پڑیں لیکن حضرت میر صاحب نے شہر کے لوگوں کو دباؤں سے بچانے کی جو سکیم بنائی اس پر عمل کے باعث سب خیر گذری۔ انہی خدمات کے نتیجے میں گورنمنٹ کی طرف سے حضرت میر صاحب کو خان صاحب کا خطاب دیا گیا۔

اگرچہ حضرت میر صاحب بسلسلہ ملازمت قادیان سے دور دور مقامات پر تعینات رہتے تھے لیکن مرکز جماعت قادیان کی تازہ ترین خبریں آپ کو پہنچتی رہتی تھیں اور مرکز سے آپ کو اتنی وابستگی تھی کہ بعض اوقات یکدم آپ قادیان تشریف لے جاتے۔

جس زمانہ میں حضرت میر صاحب کے مضامین اخبار الفضل میں چھپتے تھے تو بڑے جوان سپے۔ توجوان اور مستورات سب کے سب آپ کے اچھوتے طرز نگارش سے لطف اندوز ہوتے تھے۔ آپ کی طبیعت میں برکت اور ثروت تھی۔ ریت نئے نکات بیان کرتے۔ ملازمت سے ریٹائرمنٹ کے بعد حضرت میر صاحب نے ذکر و شکر کے عنوان سے ایک طویل سلسلہ مضامین تحریر فرمائے۔ حضرت میر صاحب کی تصنیفات آپ جی بکوارڈی ہر دو حصے (منظوم) مقطعات آئینہ گریز کر۔ اردو ترجمہ زمین فانی میں آ گیا سلام حضور سید الانام سبھی عقیدت کا ایک ہمارا سچ

افضل کی قدر و قیمت کا اندازہ

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کا ارشاد ہے کہ

”آج لوگوں کے نزدیک افضل کوئی قیمتی چیز نہیں مگر وہ دن آ رہے ہیں اور وہ زمانہ آنے والا ہے جب افضل کی ایک جلد کی قیمت کئی ہزار روپے ہوگی لیکن کوتاہ بین نگاہوں سے یہ بات ابھی پوشیدہ ہے۔“ (افضل ۲۸ مارچ ۱۹۳۶ء)

(منبر الفضل رپوہ)

کیا موجودہ بائبل الہامی ہے

انجیل متی کے پہلے باب پر ایک نظر

عیسائی حضرات موجودہ بائبل کو الہامی بتاتے ہیں۔ حالانکہ اس کے الہامی کتاب ہونے کا کتاب میں کوئی دعویٰ نہیں۔ اگر کم از کم انجیل ہی الہامی ہو تو لوگ انجیل کا مصنف یہ نہ لکھتا کہ:

”میں نے بھی مناسب جانا کہ سب باتوں کا سلسلہ شروع سے ٹھیک دریافت کر کے انہیں تیرے لئے ترتیب سے لکھوں“ (لوقا ۱۶)

ظاہر ہے کہ اگر یہ انجیل کلام الہامی تھا تو دریافت کر کے لکھنا کی معنی؟ اور اگر دریافت کر کے لکھا ہے تو یہ الہامی نہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ بائبل کا ہر ایک صفحہ لکھا گیا کہ بتا رہا ہے کہ یہ کتاب الہامی نہیں ورنہ الہامی کتاب میں اس قدر غلطی اور خلاف واقعہ امور ہرگز نہ ہوتے۔ مثلاً ذیل میں ہم صرف انجیل متی کے پہلے باب پر نظر کرتے ہیں۔

(۱) انجیل متی باب ۱ کے شروع میں عنوان تو یسوع مسیح کا لقب نام لکھا ہے مگر لقب نام حضرت مریم کے تیسرے وقت کا درج کر دیا گیا ہے جو کہ حضرت یسوع کا باب نہ تھا۔ اور اگر یسوع واقعی یسوع مسیح کا باپ تھا تو یسوع مسیح میں باپ نہ ٹھہرا اور حقیقہ الہمیت و اہمیت باطل ٹھہرا۔ اور اگر یسوع باپ نہ تھا تو یہ لقب نام غلط قرار پائے گا۔

(۲) انجیل متی میں یسوع کو ”ابن داؤد“ بتایا گیا ہے اور خود یسوع اس سے انکاری ہے۔ کیونکہ متی نے یہ بھی لکھا ہے کہ یسوع نے کہا کہ ”جب داؤد اس (یسوع) کو خداوند کہتے تو وہ اس کا پٹا کیونکر ٹھہرا؟“ (متی ۲۲: ۴۲)

(۳) عیسائی یسوع مسیح کی الہمیت کے ساتھ اس کے لقب نامہ کے بھی قائل ہیں اور خط عبرانی کے میں حضرت یسوع کو ”ملک صادق“ کے مشابہ بتا رہے ہیں جو کہ باوجود انسان کے ہے ”باب“ اور ”بے لقب نامہ“ تھا (عبرانی کے) تو کمال الہمیت کے حامل کا لقب نامہ کیونکر درست اور جائز ہوگا؟

(۴) متی ۱۶ میں لقب نامہ کی نشانیوں کے تحت ۱۴-۱۳-۱۲-۱۱-۱۰-۹-۸-۷-۶-۵-۴-۳-۲-۱ کے عدد دیئے ہیں۔ حالانکہ امر واقعہ یہ ہے کہ تیسری قسم میں یسوع مسیح کو ملاک ۳۳ پشت لکھی اور کل ۴۱ پشت مونی ہیں نہ کہ ۴۲ عدد۔

(۵) متی ۱۶ میں حضرت یسوع کے کہنا تک ۳۱ پشت لکھی ہیں جو کہ سراسر غلط اور واقعہ کے خلاف ہیں کیونکہ ۱۰ تواریخ باب ۳ سے صاف ظاہر ہے کہ یہ ۳۱ پشت لکھی ہیں نہ کہ ۴۱ پشت۔

(۶) متی ۱۶ میں یولفام سے خریاہ پیدا ہوا بتایا گیا ہے۔ حالانکہ یولفام کا بیٹا ”خریہ“ تھا نہ کہ خریاہ (دیکھیں ۱۰ تواریخ ۱۶)

(۷) متی ۱۶ میں خریہ لقب نامہ اس کے بھی غلط ہے کہ ۱۰ تواریخ ۱۶ میں صاف لکھا ہے کہ یولفام اس کا بیٹا خریہ اس کا بیٹا یولفام اور اس کا بیٹا صبیہ اور اس کا بیٹا خریاہ تھا۔ گویا متی صاحب نے میں پشت کو ہی نظر انداز کر دیا ہے۔

۸- متی ۱۶ میں خریہ کا لقب نامہ صحیح ہے۔ تو تواریخ کا لقب نامہ غلط اور غیر الہامی ہے۔ اور اگر وہ صحیح ہے۔ تو متی کا غلط اور غیر الہامی ہے۔

۹- متی ۱۶ میں لکھا ہے کہ یولفام سے خریہ پڑا اور اس کے بھی بیٹے پیدا ہوئے۔ حالانکہ یولفام کا بیٹا خریہ تھا اور اس کے کوئی بیٹا نہ تھا۔ اور وہ اپنے بیٹے کا گواہ دیتا تھا۔ (دیکھیں ۱۰ تواریخ ۱۶) (پیدائش میں بیٹا کوٹ)

اخلاق اور اس کی اہمیت

مکرم رفیق احمد صاحب محمود آباد ہنم

فَاكُنْ لَهُ رَافِعًا (۱۱-۵) یعنی جو شخص کو بخش کرے کثرت کے ساتھ تو یہاں سید اہل بیت ہیں اس میں اگر بعض عیوب بھی ہوں تو یہاں کو خوبیاں چھپا لیں۔ تو وہ باخلاق اور شریعت کے احکام انجیل ذات میں مقصود نہیں بلکہ یہ تو درخت کی شاخیں ہیں جو انسان میں دلی پاکیزگی پیدا کرنے کے لئے ہیں۔

اخلاق کی اصلاح ہو سکتی ہے یا نہیں۔ یہ بہت اہم سوال ہے۔ حضرت یسوع موعود میں الصلاۃ و السلام دیتے ہیں۔

”یہ خیال نہ کرو کہ ہم تمہارا نہیں ہمارا دعا کیونکہ قبول ہوگی انسان خفا کرتا ہے۔ مگر دھوکے کے ساتھ اس پر نفس پر غالب آجاتا ہے۔ اللہ نفس کو پاؤں کر دیتا ہے۔ کیونکہ خدا اپنے لئے انسان کے اندر یہ قوت بھی فطرۃ رکھ دی ہے۔ کہ وہ نفس پر غالب آجائے۔“

دیکھو پانی کی فطرت میں یہ بات رکھی گئی ہے۔ کہ وہ آگ کو بجھا دے۔ پس پانی کو کبھی گرم کر دو اور آگ کی طرح کر دو۔ پھر بھی وہ آگ پر پڑے گا تو پھر آگ کو بجھا دے۔ جب کہ پانی کی فطرت میں برودت ہے ایسا ہی انسان کی فطرت میں پاکیزگی ہے۔

دورہ: جنورہ مشفقہ تقریر: صلہ سالانہ قرآن مجید میں بھی اس کی طرف اشارہ پایا جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

فَذَكِّرْ لَوْ أَنَّ قُلُوبَهُمْ كَانَتْ كَالْحِجَارِ لَآتَيْنَاكَ الْبُرْجَانَ

کی نصیحت کرتے رہنا چاہیے۔ کیونکہ اس کا ہر حال قائم رہتا ہے۔ جیلنگ خواہ کتنی ہی جڑبات نفسانی کے ماتحت ہوں خدا تعالیٰ ضرور ہماری آہ و زاری کو سنے گا۔ اور وہ ہمیں ہرگز حلقہ نہیں کرے گا۔

بااخلاق کس طرح بن جا سکتے ہیں۔ اور ہم اخلاق سینہ سے کس طرح بیچ سکتے ہیں۔ اس کے متعلق حضرت صلح بنو نوداف۔ اپنی کتاب منہاج الطالبین میں بیان فرمایا ہے۔

ان کے اعمال کے دوسرے ہیں ایک وہ حصہ ہے جو خدا تعالیٰ سے تعلق رکھتا ہے۔ اور دوسرا وہ حصہ ہے جس کا تعلق انی طرح انسان سے ہے۔ اس دوسرے حصے کو اخلاق کے نام سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ اور جب یہی معاملہ اخلاق کے ساتھ کیا جائے۔ تو اسے روحانیت کے نام سے معلوم کر سکتے ہیں۔ حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری نے اخلاق کی یہ تعریف کی ہے۔

”خلق اس حالت کا نام ہے جسکے طبعی تقاضے تو لب فکر کے ساتھ ملا دیتے ہیں اور ان تقاضوں سے کام لینے والی ہمتی مستعد ہو لینی چاہے تو ان سے کام لے اور چاہے تو ترک کر دے۔“

یہاں سوال پیدا ہوتا ہے کہ طبعی تقاضوں کا کیا مطلب ہے۔ انسان اور حیوانات کی طبیعت یعنی اعمال کا اثر ملتی ہوئی رہتی ہے۔ جب ان اعمال کو غیر سوچے سمجھے کیا جائے تو ان کو طبعی تقاضے نہیں ملے۔ لیکن جب اس کے خلاف غور و فکر سے کام لے کر کام کیا جائے۔ تو اس کو اخلاق کہتے ہیں۔ اخلاق کی دو اقسام ہیں۔ اخلاق حسنة اور اخلاق سیئہ وہ اخلاق جو کہ عقل اور شریعت کے مطابق ارادہ کے تحت لکھے جائیں اخلاق حسنة کہلاتی ہیں۔ اور اس کے برعکس وہ افعال جو ان شرائط کے خلاف ہیں اخلاق سیئہ کہلاتی ہیں۔

بااخلاق کون ہے؟ اس کے متعلق مختلف حکما تہ فکر اور طریقت مختلف خیالات کا اظہار کرتے ہیں۔ مثلاً عیسائی کہتے ہیں جس میں سب خوبیاں ہوں اور سب عیوبوں سے پاک ہو وہ بااخلاق ہے۔ لیکن اس کے برعکس اسلام نے یہ اصول بیان کیے۔

فَاكُنْ مَعَهُ تَقَلُّبًا مَوَازِنَةً فَهَرَفَ عَنِ عَيْشَتِهِ نَافِيسَةً وَانْهَى عَنْ حَقِّقَتِ مَوَازِنَتَهُ

”فَاكُنْ مَعَهُ تَقَلُّبًا مَوَازِنَةً“

”فَهَرَفَ عَنِ عَيْشَتِهِ نَافِيسَةً“

”وَانْهَى عَنْ حَقِّقَتِ مَوَازِنَتَهُ“

”فَاكُنْ مَعَهُ تَقَلُّبًا مَوَازِنَةً“

انجینئرنگ یونیورسٹی لاہور اسکول تعلیم کے لئے لاوارث

(الحکم محمد بشیر شاہ صاحب)

۱۹۱

ترقی پذیر مالک اُس وقت تک اپنے ذرائع سے پوری طرح فائدہ نہیں لے سکتے جب تک ان کے پاس اپنے تجربہ کار اُدوی اور فنی ماہرین موجود نہ ہوں ایسے ملک کو زیادہ سے زیادہ ماہرین کی ضرورت ہوتی ہے تاکہ صنعتی اور زرعی ذرائع کو بروئے کار یا جا سکے۔

آج کل پیداوار زیادہ سے زیادہ مغفاریں لاتی جا رہی ہیں۔ زرعی میدان میں ٹریکٹور، ہاروی اور دیگر عین استعمال ہو رہے ہیں۔ ریڈیو، ٹیلی فون اور ٹیلی ویژن کا استعمال تیزی سے بڑھ رہا ہے سٹیبل مل، برقی گاڑیاں اور سندھو طاس کے منصوبے کے مکمل ہونے پاکستان ایک نئے دور میں داخل ہوا ہے۔ ان تمام چیزوں کے لئے بہت سے انجینئرز اور فنی ماہرین کی ضرورت رہے گی جو مختلف طریق کار پر کام کر کے ڈیزائن پلاننگ اور مشینری وغیرہ کی نگرانی میں مدد دے سکیں۔

ایک انجینئر سائنسی تحقیق کے اُس عملی پہلو سے متعلق رکھتا ہے جو بھی ذریعہ انسان کی پھلتی اور بہبودی کے لئے استعمال میں لایا جا سکے۔ وہ کام کی قیمت اور وقت میں دوسری چیزوں کی نسبت زیادہ دلچسپی رکھتا ہے اُسے اس چیز کا علم ہونا ہے کہ مختلف اشیاء وغیرہ کہاں سے دستیاب ہو سکتی ہیں تاکہ انہیں استعمال کر کے زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھایا جا سکے۔ اس کے برعکس فنی ماہر (TECHNICIAN) زیادہ تر مشینوں کے استعمال وغیرہ کے متعلق جانتا ہے اور انجینئر کے نائب کے طور پر کام کرتا ہے۔

انجینئرنگ یونیورسٹی لاہور مغربی پاکستان میں انجینئرنگ کے تعلیم کا سب سے بڑا ادارہ ہے۔ یہ جی ٹی روڈ پر واقع ہے ہر سال تقریباً چار سو طلباء اس میں داخلہ لیتے ہیں مندرجہ ذیل مختلف برانچوں میں تعلیم دی جاتی ہے

- ۱۔ سول انجینئرنگ
- ۲۔ الیکٹریکل
- ۳۔ مکینیکل

- ۴۔ کیمیکل انجینئرنگ
 - ۵۔ مائیننگ
 - ۶۔ میٹلرژیکل
- پہلی تین برانچیں اوسل الیکٹریکل اور مکینیکل اجنٹ برانچ کہلاتی ہے۔ داخلہ کے وقت جنرل برانچ میں داخلہ دیا جاتا ہے اگلے سال فرسٹ ایئر کے امتحان کے نتیجہ میں طلباء کی خواہش کو ملحوظ رکھ کر تینوں میں سے کوئی برانچ دی جاتی ہے۔ آر ٹی ٹیکہ کاروں کو س چار سال کا ہونا ہے باقی تمام کو دس چار سال کے ہونے ہیں۔ کو دس کے اختتام پر طلبہ کو آر ٹی ایس سی انجینئرنگ کی ڈگری دی جاتی ہے۔

داخلہ کے لئے قابلیت

داخلہ کے لئے مندرجہ ذیل ترتیب ملحوظ رکھی جاتی ہے

- ۱۔ بی ایس سی فرسٹ ڈویژن
 - ۲۔ ایف ایس سی فرسٹ ڈویژن
 - ۳۔ بی ایس سی سیکنڈ ڈویژن
 - ۴۔ ایف ایس سی سیکنڈ ڈویژن
- پچھلے سالوں سے یہی دیکھنے میں آیا ہے کہ جتنے طلبہ بی ایس سی فرسٹ ڈویژن حاصل کرتے ہیں ان میں سے زیادہ داخلہ ملتا ہے اس لئے بعد ایف ایس سی فرسٹ ڈویژن کا نمبر آتا ہے اس لئے ایف ایس سی میں بعض دفعہ فرسٹ ڈویژن والے طلبہ بھی جنرل برانچ میں داخلہ لیتے سے رہ جاتے ہیں

پرو اسپیکس

پرو اسپیکس میں داخلہ کے متعلق تمام تفصیلات درج ہوتی ہیں۔ نیر داخلہ بھی اس میں موجود ہوتا ہے۔ پرو اسپیکس مندرجہ ذیل پتہ سے ۵۰ روپے بذریعہ منی آرڈر یا پرسنل آرڈر یا یونیورسٹی خود جا کر حاصل کی جاسکتی ہیں۔

Treasurer, West
Pakistan
University
Lahore

داخلہ کے طریق کار

انٹرمیڈیٹ کا نتیجہ ملنے کے چند دنوں بعد اخبارات میں داخلہ کے لئے اعلان شائع ہوتا ہے۔ خانہ درخدا میں کرنے کی احادی تاریخ وغیرہ درج ہوتی ہے۔ فارم وکٹ پرو اسپیکس میں ہی موجود ہے۔

وظائف اور خدمات

ایف ایس سی میں اچھے نمبر لے کر داخل ہونے والے طلباء کو عموماً گورنمنٹ سکالرشپ مل جاتا ہے۔ ریڈیٹ کے لئے وظیفہ ۶۵ روپے ماہوار + ۲۵ روپے سالانہ اور ٹان ریڈنٹ کے لئے ۲۵ روپے ماہوار + ۲۵ روپے سالانہ وظیفہ پڑھائی کے تمام سالوں میں ملتا ہے۔

مستحق طلبہ کو یونیورسٹی میں مسافری کے سلسلے میں رعایت کرتی ہے۔ یونیورسٹی ان طلبہ کو یونیورسٹی کے امتحان میں پہلی پانچ میں سکول پوزیشن حاصل کریں۔ ۱۷۵ روپے ماہوار وظیفہ دیتا ہے۔ کچھ طلبہ آر ٹی سویلین سکالرشپ اسکیم کے تحت آتے ہیں اور انہیں آر ٹی کی طرف سے وظیفہ ملتا ہے اس کے علاوہ سہولت فائدہ نڈیشن ان لینڈ میرٹ سکالرشپ ہونہا طلبہ کے لئے ہوتے ہیں جن کی رقم ۱۰۰ روپے ماہوار سے لے کر ۱۵۰ روپے ماہوار تک ہوتی ہے۔ ڈیپارٹمنٹ کوئس وغیرہ بھی

طلبہ کو وظائف دیتی ہیں۔ انجینئرنگ یونیورسٹی کی ڈیپارٹمنٹس میں سوسائٹی میٹر میں انجینئرنگ سوسائٹی بھی فرزند کے طور پر طلبہ کی مدد کرتی ہیں۔

ھوسٹل

یونیورسٹی کے بیشتر طلبہ ہوسٹل میں رہنا چاہتے ہیں ہوسٹل یونیورسٹی کے قریب ہی واقع ہے۔ پچھلے دہائیوں سے اور کئی سال تک تیسرے سال کے طلبہ برٹن یا چارلر کر ایک ایک کر رہتے ہیں۔ آخری سال میں تمام طلبہ کو علیحدہ علیحدہ کر دیا جاتا ہے۔

ہوسٹل میں کل خرچہ ۲۰ روپے ماہوار سے ۱۵ روپے ماہوار تک ہوتا ہے

مجلس خدام الاحمدیہ

انجینئرنگ یونیورسٹی میں مجلس خدام الاحمدیہ عرصہ سے قائم ہے احمدی طلبہ ان میں دلچسپی رکھتے ہیں اور مجلس اور ایکٹیویٹیز کی بہتری کے لئے کوشاں رہتے ہیں اس لئے حلقہ قیادت لاہور کے اچھے حلقوں میں شمار ہوتا رہا ہے۔ ملک لال خان صاحب کا مجلس کی ترقی میں بڑا حصہ ہے۔

اجاب جماعت سے درخواست ہے کہ اپنی دعاؤں میں طلبہ کو یاد رکھیں۔ بینرزان کے جو عزیز یونیورسٹی میں داخلہ لیں ان کے ایڈریس سے خاں کو مطلع کریں۔ تاکہ ان کی مناسب طور پر رہنمائی کی جا سکے

اعلان داخلہ فی آئی کا کالج گھٹیا لیاں

فی آئی انٹرنیڈیٹ کالج گھٹیا لیاں کی گیارھویں جماعت میں داخلہ شروع ہے۔ کالج میں آرٹس کے تمام مضامین محنت، فزکس اور انہماک سے پڑھائے جاتے ہیں۔ ساتھ ساتھ ہی تربیت و اصلاح کا پورا خیال رکھا جاتا ہے۔ کالج کا ماحول نہایت پرسکون ہے اور اس کے اجازت نسبتاً بہت کم ہیں۔ تعلیمی حدود قواعد کے مطابق داخلہ لینے والے طلبہ کو داخلہ لینے میں حلیہ کو مانا جاتا ہے داخلہ کے متعلق تمام کوالیفیکیشنز ڈاک حاصل کیے جا سکتے ہیں۔ یا ذیل طریقہ طور پر دفتر کالج سے معلوم ہو سکتے ہیں۔ جو روزانہ کھلا رہتا ہے۔ داخلہ لینے والے طلبہ اپنے ہمراہ پرووڈنٹل اور گریجویٹ سرٹیفکیٹ ہنرمندی لائیں۔ دور سے آنے والے طلبہ کی رہائش کے لئے مانات سمٹرا ہاسٹل موجود ہے کالج میں کینیول اور اعلیٰ درجہ کی لائبریریوں اور اخباروں کے سلسلے کا انتظام موجود ہے۔ فارم داخلہ دفتر کالج سے مل سکے گا۔

(محمد عثمان) پرنسپل فی آئی کالج گھٹیا لیاں برستہ بدولہی

خط و کتابت کمرہ وقت اپنی چٹ فیسر کا حوالہ ضرور دیا جائے

ملک ظفر الحق صاحب مرحوم آف شیخوپورہ

حکیم محمد عبدالجلیل صاحب مرحوم کے فرزند ملک ظفر الحق صاحب مرحوم مورخہ ۲۳ نومبر ۱۹۶۵ء کو پشاور میں دل کے دورے سے وفات پائے۔

انا للہ وانا الیہ راجعون

ملک صاحب شیخوپورہ سے چند روز پیشتر اپنی لڑائی کے نکاح کی غرض سے پلٹ کر تشریف لائے تھے۔ مرحوم صوم و صلوات کے بانی۔ ہر آن پر ہر آن بہ چوبند بڑے شہقت کرنے والے اور دین کے فیضان کے لیے کوشش فرماتے تھے۔ اگر کسی من مضر و نیت کی وجہ سے میں حاضر خدمت نہ ہو سکتا تو خود میرے گھر تشریف لائے تھے۔ اور فرماتے تھے کہ "بیٹا حضور! اس وقت نکاح کرنا مجھے ہٹے ضرور دیا کرو۔"

گھر پر عرصہ پہلے ان کا بڑی صاحبزادی دل کے دورے سے ہی فوت ہوئی تھیں۔ اس وقت آپ نے بڑے صبر کا نمونہ دکھایا۔ اپنے پیچھے پانچ لڑکیاں اور ایک لڑکا یادگار چھوڑ گئے ہیں۔ ایک لڑکی تو اس وقت لندن میں اپنے عاونہ کے ہمراہ رہائش پذیر ہے احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس کو آخری وقت دیدار سے بھی محروم نہ رہیں۔ میرے بھائی کی توفیق عطا فرما دے۔ آپ کا جنازہ مورخہ ۲۶ اگست ۱۹۶۵ء کو صبح ۸ بجے پشاور سے دورہ ہو کر کراچی کے لیے روانہ کیا گیا۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ ہم سب ازاد ماندان کو اس عظیم صدمہ کو برداشت کرنے کی توفیق عطا فرما دے اور آپ کے درجات بلند فرما کر اپنے قرب میں جگہ بخشے۔ آمین ثم آمین (شاگرد، ملک سمیع اللہ بن حکیم مرعوب اللہ صاحب آف شیخوپورہ)

مسجد النصار و دستگیر سوسائٹی میں جلسہ سیرۃ النبی صلعم

الراحمان بعد نماز مغرب جلسہ سیرۃ نبویہ صحت بخیر ہوا۔ امیر خاں احمد برکاتی صاحب نے تلاوت قرآن پاک مکرم عبد الرشید صاحب سماری نے کی۔ پروفیسر مکرم سعید احمد صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نظم "دہ پیشوا ہمارا" پڑھی۔ اس کے بعد ان مکرم مولوی محمد اجمل صاحب شاہ مدنی نے "انحضرت علیہ السلام علیہ وسلم کی سیرت از دورے قرآن حکیم" بیان فرمائی۔ اور دنیا یا کہ حضور کی تمام زندگی "لا احرۃ حیوانک من الادلۃ کی مصداق تھی اور آپ کی پاک زندگی کا ہر لمحہ قیدیں انہما سے بہتری اور ترقی کا آئینہ درگشا۔

بعد میں صاحب صدر نے خطاب فرماتے ہوئے حضور علیہ السلام کے اخلاق فاضلہ کو تفصیل سے بیان کیا اور بتایا کہ ہر آن اپنے حالات کے لحاظ سے آپ کے اسود حسنہ کو اختیار کر سکتے ہیں۔ یہ امتیاز گذشتہ امتیاز میں سے کسی کو حاصل نہیں تھا۔ اس کے بعد اجتماعی دعا سے قبل محترم چوہدری محمد ظفر اللہ صاحب پرنسپل نے حلقہ دستگیر سوسائٹی کی طرف سے تمام حاضرین اور مقررین کا شکریہ ادا کیا۔ اور دعا کے بعد احباب میں شہ سنی تقسیم کی۔ مسجد النصار میں روشنی کا فاضل انتظام اس موقع پر کیا گیا تھا۔ مکرم عبدالحمید صاحب شملوی ریڈیو اخبار "سنی روشنی" کی راجی نے ازاد شہقت دعوت کو قبول فرماتے ہوئے جلسہ میں شرکت فرمائی۔ (سیکرٹری اسلام آباد دارالافتاء دستگیر سوسائٹی راجی)

گورنمنٹ انجینئرنگ سکول۔ رسول میں داخلہ (شہینہ کورس)

سکول ہذا میں مندرجہ ذیل کورسز کا اجرا کیا گیا ہے۔ نام کورس مدت کم از کم مطلوبہ قابلیت، فیس در خلد ماہانہ فیس درجہ ذیل ہے۔

- ۱۔ ڈیپلوماسی میں ۲ سال میٹرک اور ۲۰ فیصد فیس در خلد ماہانہ فیس ۲۰/-
- ۲۔ سرورے اور میٹرک اور ۲۰ فیصد فیس در خلد ماہانہ فیس ۲۰/-
- ۳۔ ایگزیکیوٹو ڈیپلوماسی میں ۲ سال میٹرک اور ۲۰ فیصد فیس در خلد ماہانہ فیس ۲۰/-
- ۴۔ ٹریڈر ۱ سال میٹرک اور ۲۰ فیصد فیس در خلد ماہانہ فیس ۲۰/-
- ۵۔ فیلڈ ۱ سال ۲۰/-

سادہ کاغذ پر درخواست رائے (در خواستہ مطلوبہ سرٹیفکیٹ کی تصدیق شدہ نقل اور متعلقہ برہمن کونسل کے پیپر میں کی طرف سے اچھے اخلاق کا سرٹیفکیٹ پر پیل صاحب گورنمنٹ انجینئرنگ سکول۔ رسول و کجالات کے نام بذریعہ رجسٹری ہستی ۲۰ اگست ۱۹۶۵ء تک پہنچ جانی چاہئے۔ شہینہ کلاسر کے طلباء سکول سے باہر داخلہ کا انتظام خود کریں گے۔ ان کو سکول میں داخلہ کی اجازت نہیں (از پ اسپیکس) نوٹ:- یکم ستمبر ۱۹۶۶ء کے بعد (تا دیکھیں حذام الاحمدیہ رسول) محمد احمد شیخ کیو میکل نمبر ۳۔ ساؤتھ برسٹل رسول کو میں۔ سکول کے ہر بائیکل ساؤتھ ہیڈنگ و نظام کا بندوبست کر دیا جائے گا۔

(بقا حذام الاحمدیہ رسول)

میٹرک کا امتحان پاس کرنے والے طلباء متنوعہ ہول

ایسے طلباء جنہوں نے اس سال میٹرک کا امتحان پاس کیا ہے اور انہوں نے اپنی زندگی وقف کی ہوئی ہے یا وقف کرنے کا ارادہ رکھتے ہیں فوری طور پر اپنے (۱) رسول نمبر (۲) نتیجہ امتحان (۳) اور مکمل پتے سے دکانت دیوان تحریک کی یاد کو اطلاع دیں۔ (دکانت دیوان تحریک جدید۔ رپورٹ)

وقف جدید کے وعدے در و وصولیاں جلد ہی پوری

دوست جاننے ہیں کہ اس وقت وقف جدید کے سال کا اٹھواں ہمنیہ تقریباً گزرنے والا ہے۔ مگر تا حال کئی جائزوں کی طرف سے وعدہ جات اور وصولی کا تناسب انتہائی کم ہے۔ بعض جماعتیں ایسی ہیں۔ جہاں وعدہ جات کے مطابق وصولی نہیں ہو رہی۔ اور بعض جو عینہ کی وصولی شروع ہوئی مگر تا حال مرکز میں داخل خزانہ نہیں ہوئیں۔

ازاد کم سیکرٹریاں مالی اور سیکرٹریاں وقف جدید اس طرف فوری توجہ فرمادیں۔ اور احباب سے وعدوں کے مطابق وصولی فرما کر فوری طور پر مرکز میں داخل خزانہ کر دیں۔ اس اطلاع اور اعلان کو نہایت اہم سمجھا جائے۔ (ناظم مال وقف جدید انجمن احمدیہ پاکستان رپورٹ)

تحریک جدید کے عہدیداران کیلئے دوسرے توابع کا موقع

"ہیں ان کارکنوں کو بھی جنہوں نے تحریک جدید کے کام کو اپنے ذمہ لیا ہوا ہے توجہ دلا تاہم کہ ان کو حذافا نے بہت بڑے توابع کا موقع دیا ہے کہ وہ بھی میدان عمل اور اپنے مقام کی عظمت کو سمجھیں انہیں صرف اپنے چندے کا توابع نہیں ملتا بلکہ دوسروں کے چندے وصول کرنے کا توابع بھی ملتا ہے۔ تحریک جدید کا سال ختم ہونے میں صرف دو ماہ باقی رہ گئے ہیں اور بیرونی متنوع کارکنوں کو بھجوانے کے لئے دو پیری اشد ضرورت ہے۔ عہدیداران اپنی ذمہ داری کو نبھائیں اور جلد سے جلد احباب سے چندہ سالہ وصول فرما کر مرکز کو بھجوائیں۔ (دیکھیں المال اولی تحریک جدید)

مجالس خدام الاحمدیہ و فارمولائی کی رپورٹ کارگزاری بھجوائیں

ماہ فارمولائی ختم ہو چکا ہے۔ مگر ابھی تک اس ماہ کی کارگزاری کی رپورٹیں بہت کم مجالس کی طرف سے وصول ہوئی ہیں۔ اتنا کم ہے کہ ماہ فارمولائی کی رپورٹ جلد از جلد مرکز میں بھجوا کر معائنہ فرمائیں (معتبر مجلس خدام الاحمدیہ مرکز رپورٹ)

حمیر مساجد ممالک بیرون اور مہینہ عبادت

سیدنا حضرت اقدس مصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ:-

ہمارے ذمہ بہت بڑا کام ہے اور ہم نے تمام غیر ممالک میں مساجد بنائیں ہیں یہاں تک کہ دنیا کے چاروں طرف تک اذکار کبیر کی آواز آئے لگ جائے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی غلامی میں تمام غیر ممالک داخل ہو جائیں۔

(۲)

اپس ہماری جماعت کے لئے ضروری ہے کہ وہ غیر ممالک میں مساجد کے قیام کی اہمیت کو سمجھے۔ اور اس کے لئے ہر ممکن حد جدوجہد فرمائیں کہ باؤں تکلیف تک پہنچانے کی کوشش کرے۔۔۔۔۔ جب تک کہ ہمارے جماعت اپنے اس فرض کو نہیں سمجھیں اس وقت تک اس کا یہ امید کر لینا کہ وہ ظلم کو دنیا پر غالب کرنے سے کامیاب ہو جائے کہ غلط ہے۔

سیدنا حضرت نفل عمر مصلح الموعود نے اپنے پیارے محسن آیت حضرت اقدس رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اس ارشاد مبارک کہتے

مَنْ بَنَى لِي فِي الْمَدِينَةِ مَسْجِدًا بَنَى لِي مَسْجِدًا فِي الْجَنَّةِ

میں جو اس دنیا میں اللہ تعالیٰ کے لئے مسجد بناتا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس کے لئے جنت میں گھر بناتا ہے۔" کی تکمیل میں ایک وسیع پروگرام کے ماتحت ممالک بیرون میں تعمیر مساجد کا کام شروع فرمایا۔ سو اس سلسلہ میں ہر احمدی مرد و عورت اور بچے اپنی سب کوششیں کر کے کہ وہ مساجد ممالک بیرون کے لئے مساجد بنائیں فرما دیں اور اس سے حصہ لے کر ثواب دارین حاصل کریں۔

(دیکھیں الممال اولیٰ خرید جدیدہ رجبہ)

وقف جدید میں ایک صدی پرانے اور نئے نئے اہتمام

۱۶۱	کریمیاں عبدالغفور صاحب ٹھیکہ دار کراچی اور ان کے حلقہ	۱۱۵ روپے
۱۶۲	حمید علی بشیر احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ گجرات	۱۰۶ روپے
۱۶۳	حمید علی عثمان سیدنا صاحب گجرات	۱۰۰ روپے
۱۶۴	سید علی محمد صاحب گجرات	۲۲۴ روپے
۱۶۵	سید محمد عبدالرحمن صاحب گجرات	۱۰۵ روپے
۱۶۶	حمید علی احمد صاحب نامہ سرائے علی گڑھ گجرات	۱۰۰ روپے
۱۶۷	ڈاکٹر حمید علی صاحب کھاریاں ضلع گجرات	۱۰۰ روپے
۱۶۸	ڈاکٹر سعید فقید الرحمن صاحب	۲۰۰ روپے
۱۶۹	پیشوا قاضی بشیر الدین صاحب کھاریاں	۱۵۰ روپے
۱۷۰	ڈاکٹر محمد احمد صاحب	۱۰۰ روپے
۱۷۱	ڈاکٹر مرزا عبدالرحمن صاحب کھاریاں	۱۱۵ روپے
۱۷۲	ڈاکٹر محمد بشیر شاہ صاحب نالندہ	۱۰۱ روپے
۱۷۳	ڈاکٹر مبارک احمد صاحب پشاور	۱۰۰ روپے
۱۷۴	کریم بیگم فقیر محمد صاحب پشاور	۱۱۰ روپے
۱۷۵	کریم خواجہ خان صاحب پشاور	۱۰۳ روپے
۱۷۶	مرزا عبدالغفور صاحب پشاور	۱۰۰ روپے
۱۷۷	ڈاکٹر بشیر احمد صاحب کوہاٹ	۱۰۰ روپے
۱۷۸	خان فطیل احمد صاحب یکسٹین ڈیوبہ اٹک خان	۳۱۰ روپے
۱۷۹	ڈاکٹر مبارک احمد صاحب مردان	۱۲۲ روپے
۱۸۰	مرزا عبدالرحمن صاحب امیر جماعت احمدیہ سرگودھا	۲۱۵ روپے

۱۸۱	کریم حافظ ڈاکٹر سعید احمد صاحب سرگودھا	۳۲۴ روپے
۱۸۲	شیخ محمد نبی صاحب پراچہ سرگودھا	۱۷۰ روپے
۱۸۳	میاں عبدالرشید صاحب نون سرگودھا	۱۱۵ روپے
۱۸۴	خان عبدالستار خان صاحب سرگودھا	۱۰۴ روپے
۱۸۵	شیخ نفل الرحمن صاحب پراچہ سرگودھا	۱۲۵ روپے
۱۸۶	سید مبارک حسین شاہ صاحب سرگودھا	۱۱۵ روپے
۱۸۷	سید محمد بشیر احمد صاحب پراچہ سرگودھا	۱۱۵ روپے
۱۸۸	ڈاکٹر سعید عبدالوحید صاحب بھکر	۱۰۰ روپے
۱۸۹	حمید علی محمد نذیر صاحب بھکر	۱۰۰ روپے
۱۹۰	میرزا بہکت علی صاحب دیوبند	۱۱۰ روپے
۱۹۱	ڈاکٹر خالد ہاشمی صاحب علاقہ والا	۱۱۰ روپے
۱۹۲	شیخ فقید الرحمن صاحب ٹھٹھہ آباد کراچی	۱۵۰ روپے
۱۹۳	حمید علی عبدالحمید خان صاحب کراچی	۱۲۰ روپے
۱۹۴	کریم بیگم حمید علی صاحب کراچی	۱۱۰ روپے
۱۹۵	کریم نواب زادہ محمد امین خان صاحب بنوں	۱۰۲ روپے
۱۹۶	خان نفل الرحمن خان صاحب شوگر بنوں	۱۹۰ روپے
۱۹۷	ڈاکٹر مبارک احمد صاحب مردان	۱۲۲ روپے
۱۹۸	مبارک احمد صاحب ہاشمی گلگت	۱۰۰ روپے
۱۹۹	شیخ محمد داود صاحب دستگیر کالونی کراچی	۲۲۰ روپے
۲۰۰	ڈاکٹر غلام حیات صاحب اجپور ضلع سجاولہ	۱۰۰ روپے

(ناظم ارشاد وقف جدیدہ)

کاروبار میں ترقی

ہمارے پاس صنعتی اور زرعی مختلف کاروبار کے اداروں کے ایجنٹ اور تقیم کنندگان ہونے کا وسیع تجربہ اور بہترین وسائل موجود ہیں۔

اپنے کاروبار میں اضافہ کے خواہش مند صنعتی یا زرعی کاروبار کے لئے ڈیکوریٹو اور خدمات سے فائدہ حاصل فرمائیں۔

ویا ت

۱۷ مارچ ۱۹۴۷ء کو پاکستان

ایک نادر موقع

محمد دارالعلوم عربی دیوبند

یہ وہی وہی ملک کے اچھے دو قطعہ جو کراچی شہر کے قریب عین وسط میں واقع ہیں، قابل فریخت ہیں۔ دو سو ہزار روپے کی قیمت پر، یا ایشیا فٹ جیت کر، (ڈاکٹر رشید علی ڈاں والعلوم شریعی - دیوبند) ترسیلہ زر ادارہ انتظام اعلیٰ سے مقصد حاصل۔

افصلہ سے ملاقات کیا کریں

اعلان نکاح

ہفت روزہ ۳۳ نومبر ۱۳۴۷ھ میں بدھ بھنڈی احمدیہ زعمیر محمد احمدیہ احمدیہ کوہاٹ میں عزیز مرزا یوسف احمد صاحب ابن جناب ڈاکٹر مرزا عبدالغفور صاحب جماعت نو کھنڈو کھنڈہ کا نکاح محترمہ نگہت شیریں صاحبہ بنت خباب محمد صدیق خان صاحب (دیوبند) سے کیا گیا ہے۔ اس نکاح کو ہونے کے بعد بیٹے دوسرے ہزار ایک صدیہ ہونے کا شہرہ محترم ڈاکٹر بشیر احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ کوہاٹ نے پڑھا۔

عزیز مرزا یوسف احمد محترم ڈاکٹر مرزا عبدالغفور صاحب جماعت احمدیہ کوہاٹ سے ہونے والا نکاح وسطی دیوبند کے ہوتے ہی، اور محترمہ نگہت شیریں صاحبہ خان بہادر محمد عثمان صاحب و حرم آمنہ کوہاٹ کی نواسی ہیں۔

اجاب جماعت دعا دہائیں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جاسمین کے لئے بابرکت بنائے۔
 محمد رشید ارشد فاضل دیوبند کی جماعت احمدیہ نالندہ دیوبند (۱)

درخواست دعا

میرٹھانہ کریم حمید علی مصلح الموعود صاحب پرہیزگاری جماعت احمدیہ کوہاٹ سے ہونے والا نکاح ایک ماہ سے جاری ہے۔ اجاب جماعت دعا دہائیں ان فانیان سے دہائی درخواست ہے۔
 (نور احمد - نواب پور - ڈھولن آباد - میرپور خاص)

اسلام ساری دنیا کے لئے من کی توفیق اور خوشخبری لایا ہے

حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ایک پیغمبر کے لئے من جو تمام دنیا کے لئے من کا موجب ہے

ستیدنا حضرت المصطفیٰ المرقد رحمہ اللہ تعالیٰ عنہ سورہ اشعرا کی آیات ۲۱، ۲۲ کی تفسیر کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

پھر سوال پیدا ہوتا تھا کہ جب خدا سلام ہے تو اس کی طرف سے اس ساری کے لئے آجائے، نہ کہ بعض کے لئے کیونکہ اگر خالی انہوں نے اسے اس توفیق کوئی کامل اس نہیں کہا سکتا۔ بس کا بھی اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں جواب دینا ہے فرماتا ہے
وَقِيلَ لِيَوْمِ رَبِّكَ أَهْلًا
قَوْمٌ لَا يَكْفُرُونَ تَاٰفِيَةً
عَنْهُمْ وَقَدْ آتَىٰ سَلَامٌ قَوْمًا
يَعْتَكِبُونَ - (رضوعہ آیت ۸۹)

مجھے بلکہ وہ اس تعلیم کے خلاف نہیں اور خدا کرتے ہیں۔ جو ان کے لئے توفیق اور خوشخبری ہے بہاں تک کہ محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو بھی یہ کہیں پڑا کہ خدایا میں اپنی قوم کی طرف اس کا پیغام لے کر آیا تھا۔ مگر اے اہل کفار! قسوم لاکھڑے ہوئے۔ یہ قوم جس کے لئے میں اس کا پیغام لایا تھا یہ تو مجھے بھی اس نہیں دے رہی۔ اہل حق کے لئے ایمان لانے کے بھی ہوتے ہیں اور اہل حق کے لئے اس دین کے بھی ہوتے ہیں (ترجمہ) وَقِيلَ لِيَوْمِ رَبِّكَ أَهْلًا قَوْمٌ لَا يَكْفُرُونَ میں اسی امر کا ذکر ہے کہ جہاں نبی سے پہلے پکارا کہ کہتا ہے کہ خدایا باوجودیکہ میں اپنی قوم کے لئے

اس کا پیغام لایا تھا وہ اس کی توفیق کرنے کی بجائے میری مخالفت پر کمر بستہ ہو گئے یہاں تک کہ ان لوگوں نے میرے اس کو بالکل بیاوردیا۔ گو فرمایا
فَاَصْحَابُ عَثَقِمْ
ہم نے اپنی نبی سے یہ کہا ہے کہ اچھا ان لوگوں کو تیری تعلیم کی عظمت معلوم نہیں ہوئی اس لئے وہ عنقریب آجاتے ہیں۔ اور تیری مخالفت پر کمر بستہ رہتے ہیں تو ان سے درگزر نہ کیونکہ ہم نے تجھے اس کے قیام کے لئے ہی بھیجا ہے۔ وَقَدْ آتَىٰ سَلَامٌ اور جب پیچھے یہ لوگ حملہ کریں۔ اور تجھے سنیں تو تو یہی کہتا رہے کہ تو تمہارے لئے سلام لایا ہوں قَسُوفَ يَفْعَلُونَ عَنقَرِب

دنیا کو معلوم ہو جائے گا کہ محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کونسا کے لئے من لایا تھا اڑان نہیں لایا تھا۔ گو یہ وہ اس جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم لائے وہ صرف مومنوں کے لئے ہی من نہ رہا بلکہ سب کے لئے من ہو گیا۔ پھر صحت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو ہی نہیں بلکہ تمام مومنوں کو محاسب کر کے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ

رَاٰذِلًا خَالِدًا
الْجَاهِلُونَ قَاتِلًا سَلَامًا

(سورہ فرقان آیت ۱۶)

وہ جاہل جو اسلام کی طرف سے دشمنیت کو پسینے جیسے طاقتوں سے اڑا کر دھکے دے رہے ہیں تو مومن کہتے ہیں کہ تم تو ہماری سلامتی چاہتے ہیں چاہے تم ہمارا راہ کیوں نہ چاہو جب دشمن کہتے ہیں کہ تم کیسے گندے عقائد دنیا میں رائج کر رہے ہو تو وہ کہتے ہیں یہ گندے عقائد اور ہیروہہ باتیں نہیں بلکہ سلامتی کی باتیں ہیں۔ گو یا رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی لائی ہوئی سلامتی صرف رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے لئے ہی نہیں بلکہ مومنوں کے لئے بھی ہے اور صرف مومنوں کے لئے ہی نہیں بلکہ ساری دنیا کے لئے ہے (تفسیر کبیر جلد ۵ حصہ ۲ ص ۲۷۷)

ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

روس اور اس کے اتحادیوں نے چیکو سلواکیہ پر قبضہ کر لیا۔
پراگ ۲۲ اگست۔ روس مشرقی جرمنی پولینڈ، ہنگری اور یوگوسلاویہ کی فوجوں نے کل چیکو سلواکیہ پر قبضہ کر لیا۔ روسیوں نے یقین دلایا ہے کہ جب ان فوجوں کی ضرورت پائی تو اس میں سے کئی تیار ہو کر بھیجا جائے گا پراگ ریڈیو نے کہا کہ جیسے معاہدہ دار ساسا کی فوجوں سے سرحد پار کیا اور بعد اس اطلاع دی کہ ہرگز نہ ملے پیرون فوجوں کا قبضہ ہو گیا ہے۔ روسی ٹیلیوڈ نے کیونٹ پارٹ کے پیشوا اور وزیر اعلیٰ ہزارے کے دفتر کو گھر سے سینے سے لیا ہے۔ کیونٹ پارٹ کے دو بچے سمیت چیکو سلواکیہ کی ریڈیو کو فوجی فوجوں نے پارٹ کے صدر دفتر میں رکھ لیا ہے۔ دارالحکومت پراگ سے روسی فوجوں اور عوام کے درمیان لڑائی پھوٹ گئی ہے اور شہر میں گولی چلنے اور اکا دکا بھڑکوں کی اطلاع بھی ملتی ہے۔ ابتدائی اطلاع کے مطابق تو تارنگ سے کم از کم دو ہزار پراگ اور ہزار بچے

کی جارہی ہیں ان کا مقابلہ کرنے کے لئے چیکو سلواکیہ میں فوجیں داخل کی گئی ہیں۔
فوجی مداخلت معاہدہ دار ساسا کی سنگین خلاف ورزی کا ہے۔
پراگ ۲۲ اگست۔ چیکو سلواکیہ کی کیونٹ پارٹ کی مرکزی کمیٹی نے روسی اور دیگر اتحادی ملکوں کی فوجوں کی مداخلت کو معاہدہ دار ساسا کی سنگین خلاف ورزی قرار دیا ہے۔ کیونٹ پارٹ کی مرکزی کمیٹی کے بیان کو دنیا کے تمام ریڈیو اور ٹیلی ویژن سٹیشنوں نے نشر کیا مرکز کی کمیٹی نے اپنے بیان میں کہا ہے کہ معاہدہ دار ساسا کے رکن پانچ ملکوں کی فوجوں کا چیکو سلواکیہ پر قبضہ معاہدے کی سنگین خلاف ورزی ہے۔ پراگ ریڈیو مختلف وقتوں سے کیونٹ پارٹ کی مختلف علاقائی کمیٹیوں کے بیانات نشر کر رہا ہے جن میں مرکز کی کمیٹی کے فیصلوں کی مکمل تاکید حمایت کی گئی ہے گوکہ مغربی پاکستان روس کو درجے پر چاہیں گے اسلام آباد ۲۲ اگست۔ گورنر جنرل پاکستان

محمد حوں تین ستمبر کو مسکو میں ہو جائیں گے۔ روسی حکومت کی دعوت پر ایک ہفتہ کا سفر کا دورہ کریں گے۔
ایف اے کا نتیجہ ۲ ستمبر کو نکلے گا۔
لاہور ۲۲ اگست۔ ایف اے کے نتیجہ کا اعلان ۲ ستمبر کو کیا جائے گا۔ ناری تعلیمی بورڈ کے اعلان کے مطابق نیچے کاگزٹ دو حیدر آباد پستل ہو گا جو حسب بند کی سر ستا سے پانچ روپے فی جلا کے حساب سے مل سکے گا۔
درخواست دہا
کوہ دلا غلام بادی صاحب سعید کے بھتیجے ناصر احمد مدیم ان کو کم عمر صاف صاحب کو ایک حادثہ میں سخت زخمی کر دی ہے۔ وہ نقل عمر اسپتال پر ہجرت سے زیر علاج ہے۔ اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں کامل شفا عطا فرمائے۔ آمین (ضاحک رنگ بارگہ اخبار کراچی)